

Precios de suscripción	Servicio Meteorológico
2 pesetas al mes.	Temperatura máxima ... 26°6
Redacción y Administración:	id. mínima ... 21°1
San Francisco, 7.—Teléf. 157	Humedad relativa media 56

FUNDADO EL AÑO 1910

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) - SABADO 15 DE SEPTIEMBRE DE 1934

NUMERO 7.808

PARA "GACETA DE TENERIFE"

Plan de obras hidráulicas en la Gomera

Después de escritos los trabajos que sobre la riqueza rústica del Sur de la isla aparecieron en las columnas de GACETA DE TENERIFE, debido a la delicada benevolencia y cortesía sin par con que el culto director de dicho ilustrado diario se ha dignado distinguarnos, hemos sido favorecidos con una grata sorpresa relacionada íntimamente con aquellos asuntos por nosotros pergeñados.

En la seguridad de que na de ser, una vez más, soslayada nuestra impertinencia en honor al bien general de esta isla, y que GACETA DE TENERIFE ha de acoger esta noticia con el cariño a que nos tiene acostumbrados, nos permitimos trazar estas líneas al objeto de dar a conocer uno de los acuerdos más importantes, por su trascendental significación en relación con nuestra política agraria, que se hayan tomado en el seno de nuestro Cabildo Insular. Debemos la información a la gentileza del celoso y activo presidente de dicha Corporación, siéndonos sumamente grato sumar nuestros deseos a las nobles aspiraciones que, mirando al porvenir de la Gomera, en patriótico sentir alienta ostensiblemente los señores consejeros de nuestro primer y principal organismo representativo.

Trátase, en efecto, de un plan de obras hidráulicas formulado por este Cabildo, a propuesta de su Sección de Vías y Obras, en cumplimiento de disposiciones vigentes, para acogerse a los beneficios que presta el Estado a esta clase de obras. Dividido el plan indicado en dos grupos, se ordenan y enumeran en la siguiente forma:

Primer grupo: 1. Embalse en el barranco de Alajeró y sitio "La Magarza" (don Daniel Fernández). 2. Embalse en el barranco de Erece, sitio llamado el "Tejar" (don Domingo Mora Trujillo). 3. Embalse en el barranquillo de "Targa" (don Juan Cascajo Domínguez).

Segundo grupo: 1. Embalse en el ancón de "Honduras" y conducción para regadío a la lomada "Llano de la Villa", (término municipal de San Sebastián). 2. Canalización de riegos en Hermigua, mediante la construcción de depósitos reguladores y embalse de alimentación en el llamado "Ancón de los Garañones", (Sindicato de regantes). 3. Embalse en el barranco "La Quintana", de Arure, para poner en regadío la lomada de la "Mérica". 4. Embalse en el barranco de "La Palmita", de Agulo, para poner en riego la mayor parte del término municipal. 5. Embalse en el barranco de "Chijildán", sitio denominado "La Balona", del término municipal de San Sebastián. 6. Embalse en el barranco de "Chinguarime" y sitio denominado "Los Castradores", (doña Isabel Veguero Negrin, viuda de Darías). Término de San Sebastián. 7. Embalse en el barrio de

Bencijigua, del mismo término. 8. Embalse en el barranco del Ingenio, del término de Vallehermoso. 9. Idem en el barranco de Macayo, del mismo término municipal. 10. Idem en el barranco de Alojera, para los barrios de este pueblo llamados Alojera y Taso."

No quedará por nuestra parte sin comentario el acuerdo transcrito, máxime cuando yo lo considero como suplemento de nuestros anteriores trabajos sobre embalses en el Sur de la isla, así como también para acudir con mi modesto concurso al mayor logro de los entusiastas deseos propuestos por el Cabildo de la Gomera.

De tal volumen es el plan de obras hidráulicas indicado, que, si inclusive no fuera una obligación pecar de exigentes en estos asuntos, desde ahora batiríamos las palmas de nuestro regocijo si nos aseguraran un franco éxito en parte tan solo del mismo. ¡Que es tal la influencia del hábito que nos ciava pertinazmente hasta en el propósito de conformarnos con mezquindades! ¡Oh!, toda la vida ha estado la Gomera con los brazos en alto pidiendo, suplicando, demandando hasta por caridad, y siempre esperando. ¡Sublime virtud de la esperanza, no te ausentes del pueblo gomero porque entonces morirá de dolor! Y ahora, apuntando estamos un motivo más para que la Gomera pueda practicar y ejercitar activamente esta bella virtud. Más aún, como todas las cosas de una misma naturaleza guardan entre sí diversas analogías y estrechas relaciones, porque el pueblo gomero no ha hecho sino alimentar esperanzas, háñase resentido las otras dos virtudes teologales: por eso ya su fe es mezquina y un hielo su caridad. No obstante, nosotros, asándonos fuertemente a un riguroso pragmatismo, no descansaremos tranquilos mientras la elocuencia de los hechos no acuda en nuestro auxilio demostrándonos que, porque hay quien nos conozca y aprecie, al fin vamos a ser comprendidos.

Por ello, no debemos cejar en nuestro propósito de recomendar al ministro de Obras Públicas y altos dignatarios de los Poderes del Estado, con todo el calor que nos presta nuestra devoción para con el porvenir de la Gomera, el Plan de Obras Hidráulicas aprobado por nuestro Cabildo Insular, y no fragmentariamente, sino en su totalidad. Abonan nuestras pretensiones, además, el adelanto que se imprimiría a nuestra economía insular con la creación de los focos de riqueza agrícola a que naturalmente dice relación tales proyectos, los ingresos saneados con que el mismo Estado habría de beneficiarse, sin que sea menor acicate prestarle remunerada ocupación a nuestros obreros en holganza forzosa ya ha mucho tiempo a causa

PARRAFOS DE UN DISCURSO DE DON MELQUIADES ALVAREZ

Se refiere en ellos al partido de Acción Popular

El jefe del partido republicano liberal demócrata, don Melquiades Alvarez, dijo en un discurso pronunciado recientemente en Oviedo, refiriéndose a Acción Popular, lo siguiente:

"Cuando en los periódicos se leen los juicios de algunos políticos que llegaron a la Presidencia del Consejo o fueron ministros, estuvieron próximos a tener la dirección de un Gobierno, queda un asombro. Se dice: La C. E. D. A., los elementos de Acción Popular, no pueden ser Gobierno. No quiero citar nombres, pero, el jefe de un

partido naciente, decía que era esa una solución imposible, que la C. E. D. A. debe ser excluida. En el sector de la extrema izquierda y en el sector socialista, se dice que la C. E. D. A. no puede formar parte del Gobierno porque es fascista y monárquica. Lo demás, ya lo admiten. Examinando objetivamente la política y sin convertirme en abogado del diablo—que sería tanto como convertirme ahora en abogado de la C. E. D. A.—yo digo: ¿Pero en qué se funda ese veto si ridículamente quisiera interponerlo alguien?"

No se ha opuesto nadie a que la minoría agraria tuviera en el Gobierno un ministro que la representara; que también proceda con energía y con acierto: el señor Cid, ministro de Comunicaciones.

¿Por qué oponerse a que lo sean elementos de la C. E. D. A.? Si la C. E. D. A. es monárquica, en las filas de la minoría agraria hay docenas de gentes que fueron monárquicos y que han servido a la Monarquía. En la C. E. D. A., quienes la representan y otros conspicuos no sirvieron nunca a la institución monárquica.

¿Por qué esa diferencia? ¿Es que se teme más a los componentes de la C. E. D. A. que a los de la minoría agraria? Y entonces, cómo no puede haber contestación satisfactoria para esta pregunta se dice: pero es que la C. E. D. A. no se presentó a las elecciones últimas como republicana.

¿Y la minoría agraria? Tampoco. ¿Por qué, pues, se admite a unos y es excluye a otros y quien es el que ha de juzgar si la C. E. D. A. es monárquica o republicana? El que la representa hizo declaraciones que yo no oí en otros sectores del Parlamento, y manifestó que había que acatar y servir a la República por ser producto del sufragio universal y que ellos la servirían con entusiasmo y con desinterés. (Muy bien. Apiausos)

Los que se pueden quejar son sus electores si estiman que los diputados de la C. E. D. A. han faltado a la fe jurada, pero los electores están conformes. Poco han nos sale un ilustre jurista y un ilustre estadista (y lo llamo ilustre, porque las palabras se han vulgarizado mucho), ahora sale—digo—con que, a juicio mío, no son republicanos. ¡Y no advierte el peligro de su declaración, ni se da cuenta de su trascendencia! Porque si el país admitiera sus juicios y creyera que en efecto la C. E. D. A. no es republicana, que no lo es tampoco la minoría agraria, nos encontraríamos en el Parlamento con 117 diputados de Acción Popular y con treinta y tantos de la minoría agraria y con cuarenta de Renovación Española y tradicionalistas.

Sumados podría estimarse que el país, en estas últimas elecciones había elegido una mayoría monárquica. ¡Y se dice que se defiende al régimen!

Esta gente, que debieran atravesar a su campo a todos los elementos que quieren servir a la República, no tienen inconveniente en quebrantarla, pretendiendo hacernos creer (lo que no lograrán del Presidente de la República y de la opinión española) que la mayoría del Parlamento está compuesta por diputados monárquicos. No. No tienen razón. Lo que hay es que temen su entrada en el Gobierno. (Rumores y risas).

Es natural que lo teman, porque han visto que el sufragio universal

"GACETA DE TENERIFE" EN BERLIN

Nuevos trenes rapidísimos

Las comunicaciones ferroviarias han avanzado un buen paso en los últimos tiempos. Hace poco se inauguró el servicio rapidísimo entre Berlín y Hamburgo con las nuevas automotrices que hoy son las más rápidas del Mundo. Estas automotrices recorren el trayecto de 286 kilómetros que media entre ambas ciudades, en 138 minutos. La velocidad máxima desarrollada por ellos en este trayecto es de 151 kilómetros, pero aún esta no representa ni con mucho su límite de capacidad. Como, hasta hace un año, el tren alemán más rápido solo hacía en el mismo trayecto unos 96 kilómetros por hora, esta mejora actual significa un aumento de velocidad del 30 por 100.

Esta enorme velocidad no sería posible sin la forma adecuada de la línea de corriente, pues ya en el trayecto de referencia se emplea 7/8 del consumo de energía solo para vencer la resistencia del aire. Para disminuir esta resistencia se ha suprimido en la construcción de los coches, todas las piezas salientes que pudiera producir remolino durante la marcha. El

de la crisis laboral y económica que padecemos. Y conste, como de pasada, que, para mi juicio, el Plan que comentamos no completa en su totalidad las necesidades y conveniencias de la isla, porque entre otras cosas que podríamos señalar como olvidadas, figura en primer lugar aquella obra de carácter social que señalé en uno de mis anteriores escritos, y que ha debido tener aquí su iniciación. Sin embargo, ello no será causa para que intentemos poner ni siquiera el más somero reparo a la gestión actual de nuestro Cabildo Insular.

Me habrá correspondido la misión de inventariar todos nuestros infortunios colectivos sin que vayamos a tener la dicha de verlos remediados y solventados en cuanto tienen de interesantes?

Nicanor MELIAN

Isla de la Gomera, Spbre. 1934.

coche, compuesto de dos mitades íntimamente acopladas, es de 42 metros de largo. Recibe la impulsión de dos motores Diesel-Meychias de 410 caballos y 12 cilindros cada uno, alimentados con aceite bruto.

El exterior de los coches, es de forma agradable y elegante. Y el interior es confortable y de gusto refinado. Sus 102 seis años, todos ellos de 2.ª clase, están divididos en dos departamentos, uno para fumadores y otro para no fumadores. En el centro del coche hay un excelente "bar" que es muy frecuentado por los viajeros. El viaje en estos trenes es tan agradable, porque los coches se deslizan suavemente por la vía como un trino, sin producir la menor sacudida ni trepidación. La Dirección de los ferrocarriles del Estado, los más seguros del Mundo, ha sido fiel a su principio de cuidar ante todo de la seguridad del tráfico a pesar del máximo de comodidad y velocidad; ha reconstruido todo el sistema de señales y adoptado todas las medidas de precaución imaginables, como la del freno electromagnético de las vías, por ejemplo, para evitar todo accidente inesperado.

El éxito brillante de este primer ensayo ha conducido a la Dirección de ferrocarriles a introducir servicios iguales en todas las principales líneas de la red alemana. de este modo se reducirán considerablemente las distancias entre todas las grandes poblaciones del país. Así será posible, por ejemplo, partir de Berlín por la mañana, llegar al mediodía a cualquiera de las grandes ciudades del país, permanecer allí algunas horas, y en la noche del mismo día estar ya de vuelta en Berlín. Dentro de poco se inaugurará este servicio rápido en el trayecto de Berlín a Dresden, para poner así en más estrecha comunicación a la capital del país con la región industrial de Sajonia.

A. BRAUN

Berlin, Agosto de 1934.

EN EL TEATRO LEAL

La brillantísima Fiesta de Arte del Ateneo de La Laguna

PALABRAS DEL SEÑOR GONZALEZ DE ALEDO

Según promesa que ayer hicimos a nuestros lectores, hoy damos una reseña bastante más amplia de la brillantísima Fiesta de Arte que anteanoche tuvo lugar en el teatro Leal, de La Laguna.

En un palco tomó asiento el excelentísimo señor general don Enrique de Salcedo y Molinuevo, con su familia y la de su ayudante, señor Zamorano Lomelino, que también se hallaba presente.

Una platea estaba ocupada por nuestro amadísimo Prelado, Fray Albino González Menéndez Reigada; varias autoridades y dignidades eclesiásticas y por don Eugenio D'Ors, que hasta el momento de pronunciar su discurso estuvo departiendo amigablemente con nuestro Prelado, con el que le une una estrecha amistad.

A las diez y media comenzó el acto, que fué abierto por el culto presidente del Ateneo, don Manuel González de Aledo.

Este comenzó diciendo que no hubiérase atrevido a hablar sino fuera porque se lo exigía su condición de presidente de la entidad organizadora y que ya, en ese caso, había forzosamente de pronunciar las "palabras" que rezaba el programa.

Explica porqué se llama tradicional a la fiesta que se celebraba, y con tal motivo historia el nacimiento del Ateneo, cuando La Laguna era llamada la Atenas de Canarias, y dice que la juventud del Ateneo es el eslabón de una

levantó sobre el pavés a estos elementos, a los radicales y a nosotros, que representábamos esta política de centro y con la orientación señalada. El país, con la furia de un huracán, barrió a todos aquellos hombres de los partidos de izquierda que se llaman representantes de la esencia del republicanismo, y los barrió en forma tal que quedaron reducidos a siete u ocho, fuera de la Esquerda. Alguno o algunos (no es uno solo) tuvo que obtener de limosna y por caridad el acta; a pesar de ello se atreven a hablar al país y decir que es indispensable oponerse al acceso a la República de los elementos de la CEDA, llamándose así mismos personificadores de la esencia republicana y defensores acrisolados de la República. (Muy bien, grandes aplausos.)

No tienen razón y como soy esclavo de la razón tales juicios me hacen reír y os harán reír a vosotros. El país, cuando tiene que manifestar su criterio, lo hace en una forma tan elocuente y tan expresiva, que de esos juicios no se acuerda. ¡Ah! ¿Pero es que además son fascistas? Eso es burdo, y hasta un periódico que sirve de órgano a los partidos más avanzados, lanza todos los días, en artículos truculentos, la especie de que Acción Popular y otros elementos que no son precisamente de Acción Popular, representan al fascismo, y en armonía con estas predicaciones se organizan manifestaciones antifascistas, pretendiendo destruir por la violencia aquella organización.

cadena formada por una serie de éxitos y cuajada de hombres ilustres.

Diserta brevemente sobre las diferencias entre modernidad y novedad y añade que en el viejo molde y en la organización presente, en todas las fluctuaciones de la historia, hay un elemento perenne: la Mujer, a la que esta noche quiere cantar el Ateneo.

Elogia cariñosamente a todos los poetas y literatos que intervienen en la fiesta y se detiene particularmente en Andrés de Lorenzo-Cáceres, poeta nuevo forjado en moldes novísimos.

Agradece el concurso de la Orquesta Sinfónica de Tenerife, que —dice— representa el esfuerzo supremo para reunir a los elementos más valiosos de la isla.

Yo—agrega—no os voy a presentar a Eugenio D'Ors, porque eso sería cometer un atentado a la cultura del público, y por eso me limito a saludar en él al gran filósofo, al eminente literato y al profundo pensador.

Empero, dos facetas sobresalen en la perspectiva polifacética de D'Ors: el crítico de Arte y el enamorado de la Cultura, para la cual reclama una Ciencia.

El siglo XIX se caracterizó por el aspecto completamente subjetivo de la crítica, y en el siglo XX la crítica se ha objetivizado y cuando se es, como Eugenio D'Ors, no sólo crítico, sino primer gran crítico entre los grandes críticos de esta Europa del siglo XX, entonces se desdibuja la noción del elogio y entonces no se encuentran adjetivos, acaso por que estos fueron hechos para las cosas corrientes y no para las grandes y sublimes.

Pero, además, Eugenio D'Ors es el gran apóstol de la Ciencia de la Cultura y por él España marca actualmente pautas a toda Europa.

El señor Aledo, que terminó sus magníficas "palabras" citando un episodio del epílogo de "La bien plantada", fué muy aplaudido al dar cima a su notable trabajo.

LOS CUADROS SIMBOLICOS

Seguidamente fueron desfilando los cuadros simbolizantes de la Mujer en los diversos contornos históricos, habiendo algunos (La Mujer del Cristianismo, la Mujer de la Edad Media y la Mujer del siglo XIX) que justamente merecer destacarse, sobre todo por las tonalidades luminosas, que fueron grandemente elogiadas por el mismo Eugenio D'Ors.

Los poetas estuvieron bien, y todos fueron distinguidos por el público con sus aplausos.

DISCURSO DEL MANTENEDOR

Al adelantarse a la tribuna el ilustre Mantenedor de la fiesta, don Eugenio D'Ors, fué saludado por una salva de aplausos que duran largo rato.

Hecho el silencio, el elocuentísimo orador comienza:

"Cada día, señoras y señores, tiene su afán, y cada noche su fiesta y la dignidad humana se cifra, tal vez, en que cada fiesta tenga su afán. Fiesta sin afán es nula, y afán sin fiesta es pedantería.

Yo confieso que no hubiera saltado de trenes a navios ni de las alturas del Pirineo a las escalas del Atlántico si todo hubiese de quedar reducido a unos halagos a mi amor propio o a unas músicas y palabras buenas o fatigantes.

Siempre he definido la Filosofía como una producción espiritual de la zona del hombre que trabaja y juega.

Aparisi nos decía que si la Agricultura no lleva una noción de filosofía, ello equivaldría a violar la tierra, y si se exige en un trabajo tan utilitario ¿qué se diría del estudio de la feminidad?

Habiés visto ya el estudio de la feminidad vertida a poesía en esos sucesivos contornos históricos, pero ahora en esta segunda parte, nos ocuparemos no de lo sucesivo sino de lo histórico, no de imágenes sino de categorías.

Vamos, pues, a buscar la feminidad más allá de lo sexual, que no sea Isabel de Castilla, sino la Pompadour; esa feminidad que va más allá de la biología, de la psicología y de la sociología.

Goethe hacía el término de su "Fausto", hablando y previendo la reedición de su héroe, nos habla de "lo eterno femenino", que ha sido reproducido con harta frivolidad.

Yo creo ver claro la constante histórica que se esconde tras esa expresión y sobrepasa a todas las mujeres, tanto como las ideas de Imperio y Roma sobrepasan los vicios y la caducidad del Emperador. (Grandes aplausos.)

NECESIDADES DE NUESTROS PUEBLOS

Las justas aspiraciones de los vecinos de "Palo Blanco"

El Cabildo Insular de Tenerife está en el deber de construir, a la mayor brevedad, la pista de que se habla en esta carta

Señor director del diario GACETA DE TENERIFE.

Muy señor nuestro: Los que suscriben, vecinos de Realejo Alto, con domicilio en el pago de "Palo Blanco", agradecemos sinceramente a usted la deferencia que ha tenido con nosotros, publicándonos con toda rapidez la carta-abierta que le mandamos dirigida al presidente del Excmo. Cabildo Insular de Tenerife.

Como usted habrá observado, en el asunto de esta pista ha habido "mano negra", pues nada otra cosa se explica que el Cabildo atiende con toda solicitud la construcción de pistas por todos lados y que siga ordenando el proyecto de otras pistas, cuando existe un acuerdo insular relativo a la construcción de la que ha de unir este pago con las carreteras del Estado, para poder dar salida adecuada a los frutos de esta zona y para que las dos escuelas nacionales puedan funcionar normalmente, aparte de la necesidad de la misma desde el punto de vista sanitario, pues debido a la carencia de este medio de comunicación no puede subir el médico y tenemos que acudir, cuando estamos enfermos, a San

Una vez tuve que ir a Portugal a rendir visita de amigo al gran poeta, hermano nuestro en civilización trasatlántica, Teixeira do Pasos, y junto a su casa, vi en el exterior de una iglesia una Imagen de la Virgen, que llamó mi atención por ser un caso especial en la iconografía, pues no pertenecía ni a las llamadas "maternidades" en la escuela italiana, ni a la "Pietà".

Esta Imagen tenía al Hijo adulto y barbado aún junto al pecho: era algo que no se contenía en la anécdota de unos años sino en las grandes y eternas manifestaciones de las ideas.

Pues bien, este "eterno femenino", de Goethe, era uno de esos "ones" constantes que dan a la Historia sentido de Eternidad.

Hay dos maneras de entender la historia: una lineal: el siglo XIII sucede al siglo XII. Otra sistemática, sintética: Voltaire y Rousseau se conocieron; sin embargo, uno pertenece a la escuela nacionalista del siglo XVIII y otro a la escuela romántica.

Compendiendo así la historia, he previsto para ella un cambio profundo, como aquel que experimentó la Anatomía en los albores del Renacimiento.

Antiguamente no se abrían los cadáveres, desconociéndose, por tanto, la intimidad del cuerpo humano, y la Anatomía de hoy, al contrario de la pre renacentista, ha reunido elementos situados a distancia en el espacio y ha separado los contiguos y eso mismo ha

hecho la Historia, constituyéndose sistemas y síntesis.

Ahora bien, en la historia concebida así ¿qué representará lo "eterno femenino"?

Imaginemos una guerra. Un día la Catedral de Reims es bombardeada. Surge en seguida la reacción condenatoria, pero esta puede tener dos versiones.

1.ª versión: Estamos en guerra, pero hay que salvar al hombre.

2.ª versión: Estamos en guerra y los hombres entran en la definición de guerra, pero la definición bélica no llega a la destrucción de la Catedral de Reims, porque eso vale más que las vidas humanas, porque muchas fueron necesarias para formarlo.

Ambas son versiones condenatorias, pero con diferente matiz y con distinto juego de valores.

La primera versión sólo ve al hombre y es "lo eterno femenino". La segunda versión pospone el hombre a otras cosas y es "lo eterno viril".

Porque vemos que hay maneras de civilización que tienen características femeninas, así el siglo XIX, siglo de la filantropía, de la Medicina, del Humanitarismo, es siglo femenino.

Estamos ahora en presencia del siglo del renacimiento. Benvenuto Cellini escandalizó al siglo XIX por el significado que él dió a la palabra virtud (artimaña, audacia, cinismo) y así dice tranquilamente en uno de sus capítulos que había robado y matado, pero el Papa se lo había perdonado por haberle repujado una bandeja de plata. Es, pues, el Renacimiento, una época cínica, eruel, una época viril, que no se preocupa del ser humano, sino de las cosas.

Leemos en los documentos esenciales del Mundo: "Parirás a tus hijos con dolor"; a la mujer y al hombre: "Ganarás el pan con el sudor de tu frente", es decir, pondrás en juego y en valor las cosas humanas.

Uno de los precursores de esta manera de entender la feminidad es un alemán, el cual dice—a despecho de toda la botánica y a despecho de que todo el mundo sabe que las flores tienen órganos sexuales: "Las flores son siempre femeninas y los árboles son siempre masculinos". Quiere decir que las flores, aunque tengan sus característicos órganos sexuales, son femeninas, porque es especialmente femenino servir a otro ser; mientras que el tronco de un árbol que procura al conjunto individual los jugos necesarios, es un principio viril, porque el trabajo es específico del hombre."

Habla de los prejuicios sexuales y de otros y dice que cuando habíamos del pudor, sabemos donde lo coloca el sentido de la feminidad, como el hombre coloca en el trabajo el sentido de la virilidad, constituyéndose, por consiguiente, dos constantes históricas.

¡Cuán extensamente se iluminan la vida moral y la historia y cuán bien se explican muchos episodios por estas dos constantes históricas!

En Grecia, todo lo representaba, en su período, Césares, y había al-

Realejo Alto, 11 Septiembre 1934.

Añaterve Rufino Perera

Cobro en general.-Administración de fincas rústicas y urbanas

Fermín Galán núm. 1 (alto Café Suizo). Teléfono 62.
Unico que garantiza las entregas el día primero de cada mes cobrese o no

DE LA LAGUNA

Suntuoso Octavario

A su Santísimo Cristo, hoy, en su santuario

Bendito P. Argibay, Padrito santo—como te llamaban los tinerfeños—, glorioso franciscano, deja la tumba de la Iglesia de Santa Clara y trasládase a tu iglesia de San Francisco, donde se encuentra el Señor de tus amores, el Santísimo Cristo de La Laguna, el de tus hermanos, tu ciudad, isla de Tenerife, archipiélago canario, del Mundo entero.

Principia hoy el Octavario, por el cual tanto te desviviás.

Asiste a sus actos, y verás. Se cumple lo que era de rúbrica en los antiguos franciscanos. Con gran aparato de luces se descubre el Santísimo Cristo. Piadosamente rezase la Corona franciscana, se canta la Letanía lauretana y practican unos ejercicios muy piadosos, que escribió tu admirador y panegirista, el sabio y diligente historiador, beneficiado de la San-

No sirvamos a la mujer que un aspecto retrospectivo borra, sirvamos a la categoría del hombre por el hombre.

En la correspondencia entre Abelardo y Eloisa esta dice: "Haced de mí lo que querrás, menos olvidarme".

Yo os digo: Haced de mis palabras lo que querrás, discutidas, rechazadas, aceptadas, pero no las olvidéis.

La formidable y profunda oración de Eugenio D'Ors fué coronada por las ovaciones continuadas del público a la que varias veces hubo de corresponder el insigne escritor y filósofo.

ta Iglesia Catedral de la Diócesis de Tenerife, don José Rodríguez Moure, terciario-franciscano.

Después de los dichos rezos, predicán, todas las noches, los franciscanos de esta tu casa, las grandezas, las bondades, los favores del divino Jesús lagunero; publican sus glorias, refieren su historia, que es la de sus gracias para con todos, las relaciones seráficas del augusto Nazareno, con quien crucificado en la Albernia, por amor, San Francisco, y con sus hijos.

Terminado el desgrane diario de perlas, topacios y amatistas, que tus hermanos hacen en loor del Cristo adorado, empieza el canto del Nombre, del Nombre del Señor. Este ya te es conocido.

No ha perdido, ni pensarlo, aquel sabor a cielo, la sonoridad intensa de tus tiempos. Es el mismo.

Los esclavos, que al ser del Cris-

to de La Laguna gozan de la verdadera libertad que El nos conquistó, esos son los que cantan el Nombre. ¡Qué magnífico canto: qué salmos: qué música! Es, sin duda, la que Isalás oyó cantar en el cielo a celestes jerarquías.

¿Y el diálogo del último salmo? Eso no tiene parecido en toda la salmodia. "Saepe expugnaverunt: supra dorsum meum"... Grandioso, colosal...

¡Parrilla, Claudio, Perera, J. Cabrera, V. Martínez, Rojas y otros... en vuestros "solos" trepidaba el órgano, temblaba la iglesia, se estremecía la plaza! En los "coros" saltaba de alegría mi barranco y agitaban sus ramas los árboles de las Mercedes. Erals volcanes en erupción, torrentes de viaje.

Y para aumentar la grandiosidad orfeonística "forte", sacaba toda la trompetería del órgano aquel bendito don Fermín Cedrés, y un franciscano tiraba de todos los registros del armonium.

Y sigue, como sabe, Padrito santo, el cántico de la antifonía "In nomine Jesu", que se escucha de rodillas, y antes de que la cortina oculte al Crucificado Señor, y la

THE ENGLISH SCHOOL

WILL BE OPENED AT 5, MENDEZ NUÑEZ, SANTA CRUZ DE TENERIFE, ON OCTOBER 15TH, 1934 FOR BOYS AND GIRLS UNDER 15. SPECIAL KINDERGARTEN FOR CHILDREN FROM 3 TO 6 THERE WILL BE ENGLISH CLASSES FOR ADULTS FROM 7 P. M. AT MODERATE FEES. FOR FURTHER PARTICULARS APPLY TO THE HEADMASTER, MR. CECIL N. DE TRAFFORD AT ABOVE ADDRESS.

EL COLEGIO INGLES, MENDEZ NUÑEZ NUMERO 5 (SANTA CRUZ DE TENERIFE), ABRIRA EL DIA 5 DE OCTUBRE 1934. ACEPTA ALUMNOS DE AMBOS SEXOS HASTA LA EDAD DE 15 AÑOS. KINDERGARTEN PARA PARVULOS DE 3 A 6 AÑOS. CLASES DE INGLES PARA ADULTOS (A) SENORAS, (B) CABALLEROS, DESDE LAS 7 DE LA NOCHE, A PRECIOS MODICOS. PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE AL DIRECTOR MR. CECIL N. DE TRAFFORD (MENDEZ NUÑEZ, 5)

estrofa "Te tous" sea la señal de despedida, todos le entregamos el corazón, que es donde está mejor cuidado: en su abierto costado.

Padre muy venerado, "mane nobiscum", y después de la Octava regresa a tu dulce sueño de Santa Clara, entre las melodías querúbicas de las hijas del Serafín de Asís.

UN MAGO DEL BRONCO.
La Laguna, Septiembre de 1934.

Los asuntos comerciales

De interés para los exportadores de mercancías y productos canarios a los Estados Unidos

El cónsul de los Estados Unidos de América en Santa Cruz de Tenerife, Sr. don David J. D. Myers, nos ruega informar por medio de nuestro diario, a los exportadores de mercancías y productos canarios a los Estados Unidos, de la siguiente decisión de la Secretaria de Hacienda de su país sobre las marcas que deben llevar las mercancías y productos y sus respectivos envases:

De acuerdo con una decisión reciente de la Secretaria de Hacienda, toda mercancía fabricación o producto de las islas Canarias que se ofrece para la importación a los Estados Unidos después del día siete de Octubre de 1934, debe llevarse marcadas en lugar prominente y en inglés las siguientes palabras, por la fabricación "Made in Canary Islands" (hechas en islas Canarias) o por el producto, "Product of Canary Islands Canary Islands product (producto de islas Canarias)". Las palabras se marcan en la mercancía, si lo permite, en el envase inmediato, y en la caja o envoltura exterior.

La mercancía o producto de origen canario que se ofrece introducir a los Estados Unidos después del día siete de Octubre de 1934, que no llevé marcadas las palabras en inglés de la manera indicada arriba, pagará, además de los impuestos corrientes, un impuesto adicional del diez por ciento ad valorem.

Lea usted
GACETA DE TENERIFE

Ojeada histórica sobre la cultura en las islas Canarias

17 por Elisa Darias Montesino

Maestra Normal y directora por oposición de la Graduada de niñas de la ciudad de Gáldar, en Gran Canaria

(MEMORIA APROBADA PARA TOMAR EL GRADO NORMAL EN LA UNIVERSIDAD DE MADRID)

se dedicaba y atendía con muy diligente cuidado.

Cuando el gobierno de la Nación dictó el reglamento de las Escuelas de primeras letras (16 de febrero de 1825), en el cual se determinaba la convocatoria para exámenes de maestros, así lo instó la previsora Económica del corregidor de Tenerife, en 10 de mayo del mismo año.

Aun en 1825, año que acabamos de citar, cuando la decadencia de las Económicas españolas era bien patente en casi todas partes, la de

Tenerife—y suponemos que igual ocurriría en la de Canaria—no había abandonado sus fervores por la ilustración popular e infantil. Impertérrita continuaba premian-do todos los años la laboriosidad y aplicación de los niños escolares, pero como viese que ninguno de los dos maestros públicos de La Laguna, es decir, aquéllos que por ineludible obligación profesional estaban en el deber de patentizar públicamente la bondad de su labor docente, no presentaron al concurso ninguno de sus alumnos, dió parte del hecho al Ayunta-

miento, para que estimulase el deber de tales profesores.

Finalmente, la Económica de Tenerife acudió a todos los arbitrios para allegar recursos en beneficio de la enseñanza popular. Por ello se dirigió a varias autoridades y corporaciones en demanda de auxilios pecuniarios. Del comisario general de la Cruzada obtuvo, en dos ocasiones, determinadas cantidades, que aplicó a la subvención de escuelas privadas. La Diputación provincial le libró en otra ocasión con destino a premios escolares. Pero llegó el momento en que por absoluta carencia de medios, no le fué posible seguir sosteniendo unos gastos escolares que eran muy superiores a sus habituales ingresos. Y desde que la sociedad tuvo que hacerse cargo del famoso Jardín de Aclimatación de la Orotava, comenzó por rebajar (sesión de 26 de octubre de 1833), la mitad de la subvención de las enseñanzas que protegía. Esto redundó en perjuicio de la misma gratuita que venían recibiendo niños pertenecientes a las clases más desvalidas, matriculados en las es-

cuelas amparadas por la Económica. En 1836 ya sólo existía en La Laguna una escuela privada subvencionada por la sociedad, sin perjuicio de que los curadores de la Enseñanza prosiguiesen dando algún aliento moral, interviniendo con eficacia cuando en ese mismo año, la Diputación provincial mandó establecer en La Laguna una escuela pública de niñas.

Escasas noticias podemos consignar de momento sobre la isla de Gran-Canaria. Después que ocurrió allí el extrañamiento de los pertenecientes a la Compañía de Jesús, el regente de la Audiencia, don Pedro Villegas, y el gobernador de las armas, don Fernando del Castillo, representaron al Rey, invocando el nombre de aquella isla, que los bienes de los expulsos estaban afectos a la obligación de enseñar las primeras letras a la niñez de Las Palmas. El Gobierno dispuso entonces, en real orden de 18 de febrero de 1769, que a cargo de la Junta provincial de Temporalidades se estableciesen en aquella ciudad dos maestros primarios, con la dotación anual de

200 ducados, impuestos sobre las fincas procedentes del antiguo legado del inquisidor Romero Suárez. Creemos que esa fué la base de las dos escuelas reales o públicas que tuvo aquella ciudad. A todos esos y otros progresos morales y materiales sabemos, de ciencia cierta, coadyuvó por entonces la Económica de Canaria, la cual llegó presidir, con indudable acierto, nuestro admirado historiador Viera y Clavijo.

El estado en general de la instrucción primaria isleña, durante el primer tercio del siglo XIX, era, según el historiador Millares Torres, el siguiente: "Esta instrucción elemental— escribe— apenas contaba en la provincia el año 1834 con veinte y siete escuelas de niños y seis de niñas, dirigidas por maestros, de los cuales sólo siete habían obtenido título profesional".

Sin embargo, algunos años después, en 1840, había mejorado un poco la situación escolar. Ya las escuelas de niños ascendían a treinta y siete y las de niñas a dieciséis, según el mismo Millares, fi-



Yeoward Line

SALIDAS DURANTE EL MES DE SEPTIEMBRE DE 1934

Día	Vapor	Destino
6	ALONDRA	Liverpool
13	ALCA	"
19	ARDEOLA	"
27	AGUILA	"

Para informes dirigirse a RICHARD J. YEOWARD

Manuel F. de Villalta y García

Medicina interna

(Aparato digestivo y nutrición)

Determinación del metabolismo basal

Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5.

Fermin Galán, 54

Teléfono, 618

Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ

Académico, ex profesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex pensionado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA.

Plaza de 25 de Julio, 5 (Plaza de los Patos). Teléfono número 504
Análisis químicos, serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores).

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas. — Reacción de aglutinación y fijación del complemento. — Reacción de Wasserman original, de Jasche Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis. Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomienden.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones.

FARMACIA Y LABORATORIOS DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5.—TELEFONO 504.

CLINICA COSTA

DIRIGIDA POR

D. DIEGO GUIGOU Y COSTA

D. LUIS GABARDA SITJAS

Director y fundador del Hospital de Niños

Cirujano jefe del Centro Quirúrgico de Tenerife

Abierta nuevamente al público con la colaboración de distintos especialistas, admite enfermos de Cirugía y Medicina, exceptuando los infecciosos y mentales.

Los enfermos ingresados pueden ser operados por los cirujanos que indican y seguir siendo asistidos por sus médicos de cabecera.

COCINA DE REGIMEN PARA ENFERMOS DIABETICOS Y

DEL APARATO DIGESTIVO

SERVICIO ESPECIAL DE PARTOS

TELEFONO

157

LIBRERIA Y TIPOGRAFIA CATOLICA, S. A.

En esta Casa se confeccionan toda clase de SELLOS DE GOMA, así como firmas auténticas.



SANTA CRUZ DE TENERIFE

SAN FRANCISCO, NUM. 7

Francisco Suárez Hernández

MEDICO

Especialista en enfermedades de los riñones y de las vías urinarias.

CONSULTA: Lunes, miércoles y viernes, de 10 a 12; martes, jueves y sábados, de 3 a 6.
Fermin Galán, 43, principal. Teléfono 781

ASUNTOS DE LA ISLA

El edificio de la Universidad

Hoy, sábado, por la tarde, termina el plazo de admisión de pliegos para optar a la subasta de las obras de construcción del edificio para alojar la Universidad de La Laguna.

La adjudicación de la subasta se hará por la Comisión Gestora del Cabildo Insular de Tenerife en la sesión del lunes próximo.

Las obras de construcción del nuevo edificio universitario comenzarán dentro del plazo de un mes, a contar de la fecha del remate.

NOTAS FUTBOLISTICAS

Juicios sobre Rancel

Firmados por el gran deportista Antonio Olmedo, han salido en "Campeón", la popular Revista deportiva madrileña, unos comentarios acerca de la primera actuación de Rancel y Fernández, en el Betis, de Sevilla, y cuyos colores defenderán en la presente temporada.

Entresacamos como más interesante:

«Desde el primer momento, ambas flamantes figuras fueron objeto de la atención predilecta de los aficionados y la crítica, hecho determinado por el contraste. Porque aunque las cualidades de uno y otro sean, como no puede menos que suceder, tendentes a fines idénticos, logrados de modo efectivo, acusaron en la técnica diferencias tan dibujadas que en ciertos momentos alcanzaron grado de oposición.

Lento Rancel, veloz Fernández; valiente el primero; cauto, aunque no medroso, el segundo; primoroso en el toque del balón este, brusco, rayando en la tosquedad, el otro; fino en el tiro a goal el peninsular—Fernández procede de Alava—, duro y seco el disparo del canario—tinerfeño es Rancel—; pero ambos realizadores de la jugada definitiva que moviliza el tanteador.

Aquilatando méritos para deducir la superioridad de cualquiera de ellos, sería difícil establecer el orden de prelación.

Una sola característica común advertimos; la colocación retrasada, defecto que Fernández corrige por velocidad, mientras que Rancel había de rectificarlo, situándose más hacia la vanguardia, sobre todo si ha de aprovechar sus cualidades de tirador, para recoger los magníficos servicios que Unamuno suele prodigar cuando bien alimentado por el trio intermedio corta con la cabeza, de espaldas a la meta enemiga, la trayectoria del balón, colocándolo suavemente sobre la línea de marcha de los interiores lanzados, que no han de preocuparse sino de llegar antes que la defensa adversaria, puesto que en tales condiciones el disparo al encuentro es cosa fácil, y grave el peligro que tendrá que sortear el guardameta a quien se pretende batir. ¡Lástima que los láteres de Unamuno el año pasado desperdiciaran tantas y tantas veces las posibilidades que el centro delantero les ofreciese con su jugada clásica! De Rancel y de Fernández cabe esperar el acomodo a esta modalidad del conductor de la línea de asalto bélica, donde pudiera estar la clave de triunfos futuros.»

Banco Vitalicio de España

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS FUNDADA EN 1880

Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones. Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de valores.

Vouidos de garantía en 31 de Diciembre de 1933
PESETAS 152.873.940'39

Pagado a los asegurados en el año 1933
PESETAS 13.395.056'92

Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados
PESETAS 220.021.995'81

Domicilio social: Rambla de Cataluña, 19.—BARCELONA
Sucursal en MADRID: Calle de Alcalá, 25
EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPANIA

Delegaciones en todas las capitales de España.—Agencias en todas las poblaciones de importancia

Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros



BANCO HISPANO AMERICANO

MADRID

PLAZA DE CANALEJAS NUMERO 1

Capital autorizado 200.000.000 pesetas
Capital desembolsado 100.000.000 "
Reservas 54.192.895 "

SUCURSAL EN SANTA CRUZ DE TENERIFE

Calle del Doctor Comenge números 6 y 8.—Teléfono números 940, 941 y 942.—Apartado de Correos 100.—Dirección telegráfica Hispames

TIPOS DE INTERES

Desde el 1 de Julio de 1933 y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

I.—CUENTAS CORRIENTES:

A la vista 2 por 100 anual

II.—OPERACIONES DE AHORRO:

Imposiciones

Imposiciones a plazo de 3 meses ... 3% anual
Imposiciones a 6 meses... .. 3'80% "
Imposiciones a 12 meses o más 4% "

Regrán para las cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazo.

AHORRO

—: LIBRETAS DE AHORRO —:

—: CUENTAS DE AHORRO —:

—: AHORRO INFANTIL —:

—: AHORRO A PLAZO FIJO —:

HUCHAS. — TRANSFERENCIAS.

¿NO TIENE V. LIBRETA DE AHORRO? PIDALA HOY MISMO MEDIANTE UNA IMPOSICION DE

UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

SANTA CRUZ DE TENERIFE
PEREZ GALDOS, 9

LA LAGUNA
PLAZA DE LA CATEDRAL, 1

OROTAVA
INOCENCIO GARCIA FEO, 6

GUIMAR
PLAZA DE LA IGLESIA, 7

ICGD



EN LA VILLA DE LA OROTAVA

Un ciclista estuvo a punto de morir desriscado

En la tarde del domingo último, ocurrió en el ramal de la villa de la Orotava al Puerto de la Cruz un sensible accidente ciclista, en el cual estuvo a punto de perder la vida el joven Manuel González Angel, de 25 años, domiciliado en la calle de San Vicente Ferrer, 79, en esta capital.

Según parece, el joven Manuel González Angel había salido de esta capital, en las primeras horas de la mañana del domingo, en unión de otro ciclista, con el fin de dar un paseo hasta la Orotava, y proponiéndose regresar en las primeras horas de la noche.

Después de haber permanecido en dicha villa los ciclistas varias horas, decidieron regresar temprano, con el fin de bajar al Puerto de la Cruz. Ya de regreso de la Orotava al Puerto de la Cruz, en el kilómetro 2 del mencionado trayecto, y, cuando venía a bastante velocidad, el joven Manuel González intentó pasar a su compañero, haciéndolo con tan mala fortuna, que en el preciso momento de intentar frenar, para no tropezar con su compañero, le patinó la rueda delantera, a consecuencia de lo cual salió despedido, a bastante velocidad, por encima del manillar, yendo a caer al fondo de un

barranco, que existe en dicho ramal, el cual mide aproximadamente unos 15 metros.

Varias personas que en aquel momento se encontraban por las inmediaciones del suceso, al percibirse de lo que ocurría, bajaron al fondo del barranco, de donde extrajeron el cuerpo de Manuel González, el que presentaba grandes heridas, por las cuales manaba abundante sangre.

Dado el estado en que se encontraba el herido, desde los primeros momentos se creyó que era cadáver.

El herido, una vez extraído del fondo del barranco, fué conducido con toda urgencia en un taxi al Hospital de la Orotava, donde el personal de guardia le apreció diferentes heridas, calificando su estado de gravísimo.

Una vez que le fué practicada la primera cura, y a petición de los familiares del herido, en un coche, y con el mayor cuidado, fué trasladado a esta capital, a altas horas de la noche, pues como ya hemos dicho habita aquí con sus familiares.

Dado las graves heridas que sufre el joven Manuel González, los médicos temen, de un momento a otro, un funesto desenlace.

ECOS DE SOCIEDAD

VIAJES

Ha llegado de Las Palmas el joven letrado don Francisco González Guerra.

—En breve se embarcará para la Península y Extranjero nuestro distinguido amigo el exportador de frutos don Francisco Martín Pérez, a quien acompaña su esposa, la señora doña Consuelo López de Martín.

—Han regresado de Santa Cruz de la Palma los redactores de la revista "Información Comercial Teide", don Luis Díaz García y don Juan Díaz Reyes, que marcharon a dicha isla en viaje informativo, relacionado con el número que dicha revista dedicará a La Palma en el presente mes.

—En unión de su señora esposa hizo ayer viaje a la vecina isla nuestro distinguido amigo el culto director de nuestro colega local "La Prensa", don Leoncio Rodríguez y González.

—Mañana, domingo, se embarcará para Santa Cruz de la Palma, para girar visita de inspección a las escuelas nacionales de aquella isla, la inspectora-jefe provincial de Primera Enseñanza doña Susana Villavicencio.

—Ha llegado de Las Palmas el comandante de Ingenieros retirado don Manuel Mendicuti.

—De la vecina isla ha regresado la señorita Carmelita Taceronte Talavera, en compañía de su hermano don José.

—Dentro de breves días marchará a Cádiz para sufrir exámenes en aquella Facultad, la señorita Candelaria Hernández Espinosa, ayudante de la Escuela Profesional de Comercio de esta capital.

—Ayer se embarcó para Barcelona nuestro estimado amigo el médico don Agustín Pisaca Burgada.

—Ha regresado de la Península, acompañado de su señora esposa

e hija, el concejal de este Ayuntamiento don Pedro Ramírez Vizcaya.

—Para la Península hizo anoche viaje el joven estudiante don Luis Vandewalle Aguilar.

—Han regresado a la isla de la Gomera don Sebastián y don Vicente Bencomo y don Agustín Fernández.

—Se han embarcado en esta capital: para Santa Cruz de la Palma, don Nicanor González y señora, don Julián Valentín, don Juan Levis, don Francisco Rodríguez, Mr. Christens y don Ambrosio García; y para la Gomera, doña Magdalena Cabrera, don José Carmona, don Andrés Fernández y don Rafael Hernández.

—Ayer hizo viaje a Las Palmas, acompañado de su señora esposa e hijos, nuestro distinguido amigo don Nemesio López Solá, que marcha a posesionarse de su nuevo destino en el Observatorio Meteorológico de Gando, al servicio de la aviación.

El señor López Solá ha desempeñado durante muchos años el cargo de meteorólogo en el Observatorio de Izaña, habiéndose granjeado muchas amistades, por lo que su ausencia será muy sentida.

El Sr. López Solá, en la imposibilidad de poderse despedir de sus amistades, debido a lo rápido de su viaje, nos ruega lo hagamos desde las columnas de este periódico.

Al lamentar la ausencia de tan digno funcionario hacemos votos porque obtenga los mayores éxitos en su nuevo cargo, deseándole también un feliz viaje.

—Ayer hicieron viaje a la Península los diputados a Cortes don Andrés Orozco y don Rubén Marichal.

—También se embarcó anoche para la Península, el maestro de

música nuestro distinguido amigo don Rafael Marrero Padilla.

NATALICIOS

En esta capital ha dado a luz un niño la señora esposa de nuestro estimado amigo don Secundino González.

—Ha dado a luz una niña en la Higuera (La Laguna), la señora doña Adoración Naveiras Fernaud, esposa del oficial de Telégrafos don Pedro Suárez.

BODAS

El día 24 del actual mes se celebrará en San Sebastián de la Gomera la boda de la señorita María Mora Arteaga con el joven don Manuel Arteaga Vizcaino, estimado amigo nuestro.

—En la vecina ciudad de La Laguna se efectuó ayer el enlace matrimonial de la bella señorita Matilde Naveiras Lima con don Marcelo Riu Ochoa, ingeniero de la Western Electric, de Barcelona.

Ayer hizo viaje la nueva pareja a Barcelona donde fijará su residencia.

Les deseamos muchas felicidades.

NECROLOGIAS

Victima de cruel enfermedad dejó de existir en esta capital el estimado joven don Domingo Rodríguez y Rodríguez, conocido guitarrista y miembro de la Agrupación artística "Tan-Vals".

El fallecimiento del malogrado joven ha causado en Santa Cruz dolorosa impresión.

Nuestro sentido pésame a toda la familia del extinto.



COMO ADQUIRIR UNA BELLEZA IRRESISTIBLE

CAROLE LOMBARD
Estrella de Paramount

El mágico secreto de belleza de Hollywood es que el polvo facial, el colorete y el creyón para labios deben armonizar con los colores naturales de cada una. El maquillaje en Armonía de Colores fué descubierto por Max Factor, el Genio del Maquillaje en Hollywood y lo usan el 96% de las artistas de la pantalla, cuya belleza usted tanto admira.

Polvo Facial

Armoniza con el color natural de la tez y dá a las mejillas la suavidad y frescura de un pétalo de rosa.

Colorete

Su tono delicado viene a completar el toque de color del polvo facial y al armonizar con el color natural de las mejillas les proporciona a éstas un sonrojo fascinador.

Creyón para Labios

El Creyón Superindeleble Max Factor viene a completar este conjunto armonioso de delicada textura y muy permanente.

★ **Max Factor**

"Los Cosméticos de las Estrellas"

HOLLYWOOD, CALIFORNIA

De venta:
DROGUERIA ESPINOSA

TUBERIA.—Se desea comprar alrededor de cien metros de tubería usada de hierro galvanizada de dos o tres pulgadas aproximadamente de diámetro interior. Proposiciones por escrito al Apartado de Correos, 150.

POR NUESTROS PUEBLOS

De la vida canaria

OROTAVA

De sociedad

Después de pasar en Las Cañadas una temporada ha regresado a esta villa la señora doña Mercedes Ontivero de Murillo, acompañada de sus hijos.

—También han regresado de Las Cañadas la señorita Micaela Méndez Hernández, el teniente don Antonio García González y el joven don Inocencio García Bartler.

—Ha marchado para la Península el joven D. Maximiliano Delgado González, con objeto de proseguir sus estudios de Dibujo y Pintura que cursa en Madrid.

—También se embarcará para la Península, el martes próximo, el profesor de la Academia Municipal de Dibujo de esta villa don José María Perdigón Hernández.

—Ha marchado para Gran Canaria, destinado al Centro Meteorológico de Gando, el que fué auxiliar del de Izaña don Nemesio López Solá.

—De Las Palmas ha regresado don Luis Llerena y Cologan.

—También ha regresado de La Palma don Miguel Fernández y Lugo.

—Ha dado a luz un niño la señora doña Pilar Calamita de Roda.

—Continúa mejorando de la lesión que se produjo en el accidente que sufrió días pasados don Antonio Sosa Hernández.

Teatro Pówer

Hoy, sábado, a las nueve y media de la noche, extraordinario acontecimiento artístico, primera y última presentación de los eminentes artistas de fama mundial Dalia Iñiguez (recitadora) y Juan Pulido (baritono), bajo el siguiente escogido programa:

PRIMERA PARTE

Dalia Iñiguez.
"Vendimia"; Angel Lázaro.
"Castilla"; Manuel Machado.
"Cantares"; Manuel Machado.
"Prendimiento de Antofito el Cambario"; F. García Lorca.
"El día que me quieras"; Amado Nervo.
"Fuga"; José S. Chocano.
"Los dos Principes"; José Martí.
"Canto de esperanza"; Rubén Darío.

SEGUNDA PARTE

Dalia Iñiguez.
"La muerte ocultada"; romances.
"La loba parda"; romances.
"Misa de amor"; romances.
"La infanzona de Medinica"; don Ramón del Valle Inclán.
"Tu me quieres blanca"; Alfonso Storni.
"El dulce milagro"; Juana de Ibarbourou.

TERCERA PARTE

Juan Pulido.
"Mirame así"; E. Sánchez de Fuentes.
"Donde estás corazón" (creación de este artista en la película "Galas de la Paramount").
"El canto del botero del Volga", (canción popular rusa).
"El jibarito"; R. Hernández.
"El platerito"; K. Schindler.
"Ríe, payaso, ríe"; T. Florito.

Cine Terraza

Hoy, sábado, a las siete en punto, se anuncia la magnífica producción "Paramount" "Monte Carlo" por la famosa cantante Jeanette Mc Donald, la protagonista de "El desfile del amor".

A las nueve y treinta, estreno de

UN ILUSTRE HUESPED

A estudiar la raza guanche

Ha llegado a esta capital el profesor Dr. Carlo Magnino, catedrático de Etnología de la Universidad de Roma y secretario general del Centro de Documentación de Etnica de la capital italiana.

El señor Magnino, es, por otra parte, colaborador del diario "Popolo d'Italia", donde ha publicado últimamente interesantes trabajos relacionados con las investigaciones científicas realizadas en la Península Ibérica.

Aquí estudiará el distinguido catedrático la raza guanche, a cuyo fin se ha puesto en contacto con el director del Museo municipal de esta capital.

Reciba nuestro respetuoso saludo de bienvenida, deseándole una grata estancia en Tenerife.

Noticias

A petición propia ha sido trasladado a la Península el ingeniero de Caminos, Canales y Puertos, don Manuel Tercero Sánchez, director de la Sección de Obras y Vías del Cabildo Insular de la Gomera, plaza que, con tal motivo, ha quedado vacante.

EL MIEDO A LA CARNE

Aunque es bien probado que ningún alimento es tan fortificante como la carne, son muchas las personas que se abstienen de comerla, unas por temor a engordar, otras porque debido a su complejidad o estado de salud temen les perjudique. Para los casos en que realmente, comer carne natural puede perjudicar, existe un medio de beneficiarse de las ventajas de este alimento, que consiste en usar la Carne Líquida Valdés García, de Montevideo, que conserva todo el poder alimenticio de la carne sin ninguno de sus inconvenientes.

SE VENDE un trozo de terreno en La Laguna, donde dicen el Bronco, entre el camino de la Ruda y el de Las Mercedes, muy propio para chalet, y otro trozo rodeado de vides situado en La Santa, en dicha Laguna.

Informaran: call. de San Agustín. 73. bajos.

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

de Santa Cruz de Tenerife
SUBASTA

El día 23 de Septiembre actual, a las diez de la mañana, en las oficinas de esta entidad, calle Pérez Galdós número 9, tendrá lugar la de los objetos empeñados, cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho las renovaciones que marca el Reglamento.

Dichos objetos se hallan expuestos al público, hasta el día de la subasta, en estas oficinas, de diez a doce de la mañana.

Santa Cruz de Tenerife, 8 de Septiembre de 1934.

la famosa superproducción Paramount hablada en español "Adios a las armas", interpretada por Cary Coper, Helen Hayes y Adolph Menjou.

Esta misma cinta se proyectará en la función de las siete en punto, y a las nueve y treinta la película cumbre de Maetha Eggerh "Erase una vez un vals", con música del gran compositor Franz Lehar.—El Corresponsal.

SERVICIO TELEGRAFICO

INFORMACIÓN NACIONAL Y EXTRANJERA

En el Consejo de ministros celebrado ayer el jefe del Gobierno informa acerca de la reunión que tuvieron los ministros radicales

Parece que se aplaza el planteamiento de la crisis hasta la apertura del Parlamento

Llegan a Barcelona dos fiscales y dos magistrados del Tribunal Supremo. Llevan la misión de inspeccionar los servicios de Justicia

Se teme que en Santander se declare la huelga general

El consejero de la Generalidad, señor Martí Esteve, protesta ante el señor Samper de la forma en que ha procedido el Gobierno en la cuestión de la Audiencia

El Consejo de ministros celebrado ayer en la Presidencia

EL PRESIDENTE DA CUENTA DE LA REUNION DE LOS MINISTROS RADICALES

Madrid 14 17'30.—Esta mañana se reunieron los ministros en Consejo en la Presidencia.

Según la nota oficiosa facilitada a la Prensa con la referencia de lo tratado en el Consejo, el señor Samper informó oficialmente a los ministros no radicales de la reunión celebrada ayer.

Los señores Cid, Iranzo, Villalobos y Pita Romero, agradecieron la atención, sumándose a la cuestión de confianza.

LA JUBILACION DE UNAMUNO

Con motivo de la jubilación de don Miguel Unamuno se acordó declarar oficiales las fiestas que se celebrarán en Salamanca el día 29 del actual.

También se acordó nombrar al señor Unamuno rector vitalicio de la Universidad de Salamanca.

También se crea la cátedra Unamuno, dando el nombre de él al Instituto Nacional de Bilbao.

En el programa de la fiesta de la Raza se incluirán unos juegos florales organizados por la Unión Española de la Clase Media.

OTROS ASUNTOS

Se despacharon en el Consejo asuntos que afectan a los Ministerios de Obras Públicas, Hacienda, Industria, Instrucción Pública y Agricultura.

En cuanto al Ministerio de Obras Públicas se aprobó una disposición concediendo alumbramiento de aguas en Los Silos.

MANIFESTACIONES DE LOS MINISTROS

El titular de Comunicaciones dió cuenta a los periodistas de una nota, que leyó en el Consejo, que afecta al Sindicato de Carteros de Madrid, en la cual se tergiversa la verdad.

El ministro de Estado aseguró que no se abordará el tema de la crisis, agregando que el Gobierno se presentará al Parlamento.

El ministro de Obras Públicas manifestó a los informadores que

el Reglamento de la Ley de Cultivos de Cataluña se ajusta a los deseos del Gobierno, siendo un problema acabado.

NO SE HAN SUSPENDIDO LAS MANIOBRAS MILITARES

El ministro de la Guerra manifestó a un redactor de "La Voz" que es inexacto que se suspendan las maniobras militares, las cuales se efectuarán en la forma acordada.

Agregó que nadie ha dicho que los militares dejen de asistir a los entierros.

Noticias de Cataluña

SE ESPERA EN BARCELONA LA LLEGADA DE DOS MAGISTRADOS DEL SUPREMO

Madrid 14 14'15.—De Barcelona manifiestan que el presidente de la Audiencia ha recibido un telegrama de Madrid en el cual se le comunica que hoy llegarán a aquella capital dos magistrados del Tribunal Supremo.

TORMENTA EN BARCELONA

Madrid 14 17'30.—De Barcelona comunican que a la una y media de la tarde se desencadenó una violenta tormenta, inundándose los barrios bajos.

En el Paseo de Colón y en el Parque, el agua llegó a una altura de veinte centímetros.

REGRESA DE MADRID EL SR. DENCAS

Procedente de Madrid regresó a Barcelona el consejero, Sr. Dencas.

Hablando con los periodistas dió que la Junta de Seguridad se celebró sin que se registraran incidentes.

Negó categóricamente los rumores circulados diciendo que había presentado la dimisión.

INSPECCION A LOS SERVICIOS DE JUSTICIA

También dan cuenta de Barcelona haber llegado a dicha capital dos fiscales y dos magistrados del Tribunal Supremo, que se proponen inspeccionar los servicios de Justicia.

Visitaron a los magistrados de

la Audiencia, con quienes cambiaron impresiones.

LOS GUARDIAS DE ASALTO, EN LA AUDIENCIA

Manifiestan también de Barcelona que los guardias de Asalto han prestado servicio en la Audiencia a las órdenes del Presidente.

El señor Badía ordenó que permanecieran en los pasillos para evitar la circulación mientras se celebraban los juicios.

Al salir el señor Badía, los guardias le hicieron el saludo de ordenanza.

INCIDENTE DURANTE UN JUICIO

En la Sala de la Audiencia de Barcelona, mientras se celebraba un juicio un individuo que declaraba como testigo, dió a otro que no declaraba la verdad.

Agregan que un individuo increpó al presidente del Tribunal, consiguiendo huir sin ser detenido.

Del Gobierno

EL JEFE DEL GOBIERNO CONFERENCIA CON EL FISCAL DE LA REPUBLICA

Madrid 15 1'15.—Durante media hora permaneció el fiscal de la República conferenciando con el señor Samper.

Interrogado el primero por los periodistas acerca del objeto de la visita, contestó que había acudido para dar cuenta al señor Samper de la conferencia telefónica que celebró esta mañana con el inspector general de Tribunales, que está en Barcelona.

—He de decirles—agregó—que se ha restablecido la normalidad, habiéndose celebrado algunos juicios sin que se registraran incidentes.

Se le preguntó si en vista de ello no marchaba a Barcelona.

—Mi viaje ya no tiene objeto—contestó—, y mucho menos después de la destitución del señor Badía.

EL CONSEJERO SR. MARTI ESTEVE ACUDE A LA PRESIDENCIA

Poco después llegó a la Presidencia del Consejo, el consejero de la Generalidad señor Martí Esteve, quien permaneció un buen rato hablando con el jefe del Gobierno.

Al abandonar la Presidencia conversó con los periodistas, manifestando que acudió a la Presidencia para conferenciar con el señor Samper y hacerle presente su protesta por la nota facilitada por el Gobierno, dando cuenta de lo ocurrido en la Audiencia de Barcelona.

—El señor Samper—agregó—me expuso sus puntos de vista y los motivos que obligaron al Gobierno a dar la referida nota.

—Yo, por mi parte—añadió—he mantenido los míos, en distinto sentido en cuanto a que el hecho se produjera en una Sala.

El incidente—dijo—no es motivo para proceder como ha procedido.

—¿Ustedes mantienen su protesta?—se le preguntó.

—Desde luego—replicó—, y así lo he hecho presente al señor Samper.

A preguntas que le dirigieron los periodistas manifestó que aún estaría en Madrid unos días.

LO QUE DICE EL SR. SAMPER

Poco después de las ocho de la noche recibió el señor Samper a los informadores, a quienes dió que no había novedad.

—He recibido la visita del fiscal de la República—expresó—quien me ha dado cuenta del nombramiento del magistrado De Buen para que informe en el asunto de la Audiencia de Barcelona.

—Luego me visitó el señor Martí Esteve—manifestó—para hablarme de la valorización de los derechos reales, que por cierto están pendientes de tratar en Consejo.

PERIODISTAS QUE VISITAN AL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS

El vicepresidente de la Asociación de Periodistas de Tetuán, acompañado de algunos informadores locales visitó al ministro de Obras Públicas, señor Guerra del Río, para pedirle que se consideren acogidos todos los periodistas de Marruecos al decreto rebajando el sesenta por ciento en las tarifas ferroviarias, en los viajes que efectúan los informadores profesionales.

UN PROYECTO DE REORGANIZACION ADMINISTRATIVA EN INSTRUCCION PUBLICA

Madrid 15 1'15.—El ministro de Instrucción Pública leyó en el Consejo de hoy, repartiéndolo entre sus compañeros, un proyecto de reorganización administrativa de su departamento.

Se propone el ministro centralizar los servicios con una mejor organización y dar mayores facilidades al público y evitar también

que los profesores se mezclen en estas cuestiones administrativas.

Se crearán en provincias delegaciones administrativas que entenderán en los cobros de matrículas y en todo lo demás que se refiera a la marcha administrativa de los centros docentes.

SE PRACTICA UN REGISTRO EN LA CASA DEL PUEBLO DE MADRID

A primera hora de la noche se entrevistaron los periodistas con el jefe Superior de Policía, a quien interrogaron acerca de ciertas diligencias y registros practicados en la Casa del Pueblo.

Manifestó que había recibido un oficio del Juzgado indicándole se procediera a la apertura de la Casa del Pueblo, pero realizando antes un minucioso registro.

Añadió que en vista de ello se enviaron a varios agentes para comprobar si se encontraban armas o documentos.

Dió que no se hallaron documentos de interés, pero sí armas y otras cosas.

Se le preguntó si el número de armas encontradas era grande.

—Según lo que ustedes llamen grande—contestó—, pues lo mismo pueden ser veinte, que doscientas o cuatro mil.

Manifestó que como el registro se efectuó esta noche no podía terminarse, por lo cual se volvió a cerrar la Casa del Pueblo, quedando debidamente vigilada para que nadie penetre en ella.

El acta de las armas encontradas y la llave de la casa social se envió al Juzgado.

Dió por último que mañana continuarán las diligencias.

EL FISCAL VISITA AL SUBSECRETARIO DE LA PRESIDENCIA

Terminado el Consejo de hoy, el fiscal de la República visitó al subsecretario de la Presidencia.

Al finalizar la entrevista, el señor Buixareu entregó a la Prensa la nota que el señor Samper anunció.

En ella se dice que el Gobierno considera ineficaz en derecho la comunicación que el señor Lluhi



Pectoral FERIA
Remedio eficaz contra la TOS, CATARROS, BRONQUITIS, etc.
PRECIO: Ptas. 6'70
De venta en todas las Farmacias

VENTILADORES ELECTRICOS

«SIEMENS»

Vea Vd. el gran surtido en la Exposición
Siemens Industria Eléctrica S. A.
Dr. Comenge, 25

Función benéfica

GRAN CONCIERTO por los afamados artistas **DALIA IÑIGUEZ** y **JUAN PULIDO**

Colegio del Pilar. :-: Domingo 16, a las 6 de la tarde.

Ultima actuación de estos admirables artistas

dirigió al presidente de la Audiencia de Barcelona, careciendo, por tanto, de fuerza obligatoria.

LOS SUCEOS EN EL CUARTEL DE ARTILLERIA

Con motivo del suceso del cuartel de Artillería, de Carabanchel, a que se refería el periódico "La Epoca", en su número de anteayer, el Ministerio de la Guerra ha publicado una nota.

Dice que las piezas de Artillería se hallan actualmente en perfecto estado.

Agrega que los pasquines aparecieron hace un mes, y que entonces se practicaron las averiguaciones oportunas.

LO QUE DICE EL CONSEJERO DE HACIENDA DE LA GENERALIDAD

Los periodistas visitaron hoy al consejero de Hacienda de la Generalidad, señor Martí Estevez.

Este se mostró extrañado de que el Gobierno hubiese adoptado resolución alguna ante la actitud de los magistrados de Barcelona.

Del alijo de armas descubierto en Asturias

HALLAZGO DE UNA MOTORA

Madrid 14 14'15.—De Gijón expresan que los carabineros de servicio en el puerto se han incautado de una lancha motora, que hallaron en el muelle local, sobre la cual parece que recaen sospechas de que sea una de las en que se efectuó el transporte de armas y municiones.

También dicen que ha llegado a San Esteban de Pravia el comandante jefe de Carabineros, esperándose la llegada del comisario general de represión del contrabando.

Varias noticias

RECURSO CONTRA UNA SENTENCIA ABSOLUTORIA

Madrid 14 14'30.—El fiscal de la República ha interpuesto recurso contra la sentencia dictada absolviendo al director del periódico "El Socialista", por el delito de desobediencia a la Justicia.

PERIODICO DENUNCIADO

Ha sido denunciado por el fiscal el diario madrileño "La Voz", por insertar un artículo titulado "Nervios", contra el señor Salazar Alonso.

ALBOROTOS DURANTE LA SESION DE UN AYUNTAMIENTO

De San Sebastián comunican que durante la sesión que celebraba el Ayuntamiento de Tolosa, penetró un grupo en el salón dando gritos.

SUPUESTOS AUTORES DEL ASESINATO DEL SR. CASAUS

También dicen de San Sebastián que los tres individuos que fueron detenidos por la muerte del señor Casaus, son vendedores de paños.

Parece que se hallaban en un bar próximo con otros sujetos conocidos que pertenecen al partido de Azaña.

También dicen que se ha alejado todas las sospechas que recaían sobre ellos.

MUERTO DE UN PUÑETAZO

De Valladolid manifiestan que en el pueblo de Zapardiel discutieron los hermanos Epifanio y Severino Muñoz, degenerando la cuestión en riña.

El Severiano dió un puñetazo a Epifanio, falleciendo poco después.

HALLAZGO DE UN CADAVER

Dicen de Cáceres, que en el sitio llamado Zorreras, del termino de Peraleda, fué hallado el cadáver de un hombre, que se comprobó pertenecía a Tomás Camacho, el cual presentaba heridas producidas por hachazos.

Se supone que el autor del crimen sea un hijo suyo, el cual ha sido detenido.

HUELGA POR SOLIDARIDAD

De Cádiz participan que el gobernador civil ha manifestado que por solidaridad con la huelga de Jerez de la Frontera se ha declarado la de toneleros y arrumbadores del Chiclana y del Puerto de Santa María.

APEDREAN UNA AUDIENCIA

Según expresan de Bilbao, un grupo de desconocidos pasó velozmente ante el edificio de la Audiencia, apedreándola y rompiendo los cristales.

Las piedras cayeron en el despacho de un magistrado, sin que le hiriera.

El gobernador civil ordenó salir fuerzas para dar una batida.

EXPLOSION DE UNA BOMBA

De Gijón participan que hizo explosión una bomba de gran potencia, que fué colocada en la casa que habita el capataz de la Patronal, llamado Eduardo Pena.

La explosión causó grandes destrozos en las paredes y puertas y en la caja de la escalera y en los cristales del edificio.

SE EXTIENDE LA HUELGA DE JEREZ

Nuevas noticias que llegan de Jerez de la Frontera dicen que se extiende la huelga, habiéndose suspendido el tránsito rodado.

Los cafés, bares y restaurantes se hallan servidos por sus dueños y familiares.

El abastecimiento de pan se halla asegurado.

Al anoecer, grupos de mozalbetes recorrieron las calles céntricas, derribando los veladores y mesas de los cafés.

Parece que hoy van a la huelga los empleados de tranvías.

SE AGRAVA LA HUELGA DE SANTANDER

De Santander comunican que se ha agravado la situación como consecuencia de la huelga planteada por los obreros del vapor Spes, la cual la han secundado los

metalúrgicos de los talleres de corcho.

El conflicto tendrá grave derivación, pues la empresa ha fijado un cartel anunciando el cierre para mañana de todos los talleres.

Como consecuencia de esta medida quedarán sin ocupación varios centenares de metalúrgicos.

Se cree que se declarará la huelga general.

También dicen que los patronos se acogen a que la huelga es ilegal.

HUELGA DE TAXISTAS

De Córdoba expresan que los taxistas han anunciado la huelga para el día 23 del actual.

BANDIDO EJECUTADO

Según telegrafían de Viena, ha sido ejecutado el bandido Fleischer, acusado como autor del asesinato de cinco personas, entre las cuales figuran dos mujeres.

SE RUMOREA QUE EL CAPITAN DEL "MORROS CASTLE" MURIO ENVENENADO

De Nueva York se reciben despachos diciendo que se ha ordenado el examen del cadáver del capitán Wilmot, comandante del vapor "Morros Castle", para poder precisar si murió envenenado, como se rumorea.

HUELGA EN UNA MINA

Dicen de Oviedo que los obreros de la Mina Maaquitera han declarado la huelga como protesta por el accidente ocurrido al obrero que resultó muerto.

LLEGADA DE AVIONES

De Praga anuncian que llegaron 16 aviones, que participan en la challenge internacional de turismo.

Se sabe que en Rimini quedaron descalificados diez aparatos de 39 que toman parte en la prueba.

LINEA FERREA INTERRUMPIDA

Dicen de Berna que se halla interrumpida la vía férrea de San Gotardo, debido al mal estado del tiempo.

Se trabaja activamente para que se restablezca la normalidad.

EL REGRESO DEL PRINCIPE JORGE A INGLATERRA

De Londres dan cuenta de haber regresado de su viaje al Extranjero el Príncipe Jorge.

Antes de marchar para visitar a sus padres en el Castillo de Valmoral ha estado recorriendo varias joyerías, efectuando compras.

CONDUCTOR DE UN TRANVIA, ASESINADO

Madrid 14 17'30.—Esta mañana, cuando pasaba un tranvía por la calle de Blasco Ibáñez, de Madrid, fué agredido a tiros por un desconocido.

Los proyectiles alcanzaron al conductor, Bernardo González, el cual se desplomó en la plataforma mortalmente herido.

El tranvía siguió su marcha sin dirección, hasta que el cobrador y dos viajeros lograron parar el coche.

Inmediatamente trasladaron al

herido a la Casa de Socorro, falleciendo.

Parece que Bernardo trabajó el pasado sábado, con motivo de la huelga.

Se cree que se dará con el paradero del asesino.

UNA TELEFONISTA SE ARROJA DEL ULTIMO PISO DE LA TELEFONICA, MATANDOSE

Madrid 15 1'15.—Desde el último piso del edificio de la Compañía Telefónica, de Madrid, se arrojó esta noche a la calle, en la Gran Vía, la telefonista Ana Cubillos, quedando muerta en el acto.

La víctima contaba 32 años de edad, ignorándose los móviles que la indujeron a tomar tan fatal resolución.

El suceso impresionó hondamente a cuantas personas se hallaban en los alrededores de la Telefónica.

SE ORDENA LA SUSPENSION DE LAS OBRAS QUE SE EFECTUABAN EN LA PUERTA DE ALCALA

A primera hora de la tarde, el alcalde de Madrid recibió un oficio del gobernador civil, ordenándole que se procediese con urgencia al desmonte de las tribunas que se estaban colocando en la Puerta de Alcalá, con motivo del traslado de los restos de los capitanes Galán y García Hernández.

El alcalde cumplimentó la orden inmediatamente.

EL JUZGADO ORDENA LA APERTURA DE LA CASA DEL PUEBLO DE MADRID

El Juzgado que entiende en el sumario que motivó la clausura de la Casa del Pueblo, de Madrid, ha acordado su apertura.

Al presentarse la Policía a cumplir dicha disposición judicial, registrando las habitaciones del edificio social se encontraron armas.

HERIDO QUE FALLECE

En el Hospital provincial de Madrid ha fallecido Baldomero Velasco, que resultó herido con motivo de la huelga del sábado último.

TREN QUE ARROLLA A UN AUTOMOVIL

De Palencia participan que en el kilómetro 350 de la línea Madrid Irún, un tren arrolló a un automóvil ocupado por unos franceses que se dirigían a Burgos.

Una señora resultó muerta y su esposo con los brazos seccionados. Otra señora, amiga de los anteriores ocupantes sufrió heridas graves.

Ignóranse los nombres de las anteriores personas.

RECURSO QUE SE DENIEGA

De Bilbao comunican que el ministro ha resuelto negativamente el recurso interpuesto por los periódicos "Euzkadi" y "La Tarde", contra la multa de 5 mil pesetas que les fué impuesta por el gobernador civil.

Notas políticas

SE APLAZA EL PLANTEAMIENTO DE LA CRISIS

Madrid 15 1'30.—Los rumores políticos de hoy confirman que la impresión de que la crisis se ha aplazado hasta la apertura de las Cortes.

Parece que el futuro Gobierno será también minoritario.

COMIDA MINISTERIAL

Madrid 15 1'20.—A las cuatro y media de la tarde, terminó la comida servida en el Hotel Ritz, a la que asistieron todos los ministros.

A la salida, los periodistas hablaron con el señor Lerruox, quien manifestó que la reunión se desarrolló cordialmente.

Agregó que no se trató de nada importante, ni aún cambiarse impresiones.

Grave accidente en la Coruña con motivo de la huelga de construcción

EL PRESIDENTE DE LA PATRONAL RESULTA MUERTO

Madrid 15 1'35.—De La Coruña expresan que el presidente de la Patronal del ramo de Construcción, don Julio Fernández Blanco, al enterarse por la Presa de la mañana que el vicepresidente había aceptado las bases presentadas por los obreros, lo llamó por teléfono, increpándole.

Seguidamente marchó en automóvil al despacho, volviendo a increpar al dicho vicepresidente don Julio Medina.

La cuestión llegó a agriarse en tal extremo que el señor Rodríguez hizo dos disparos contra el vicepresidente, que logró burlar la puntería arrojándose al suelo.

Los obreros que se hallaban cerca del despacho pretendieron arrebatarse el arma al presidente de la Patronal, que intentó disparar de nuevo, pero se le encasquilló el arma.

El capataz, Francisco Luimendi, disparó contra el presidente, hirándole de mucha gravedad.

Conducido al Sanatorio del Pilar, le apreciaron tres heridas en el vientre y una en el pecho, falleciendo a las cuatro y media de la tarde.

En vista de lo ocurrido la Patronal decidió suspender el cumplimiento de las bases.

Ultima hora

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION SUSPENDE LOS ACTOS PUBLICOS

Madrid 15 2'30.

El señor Salazar Alonso, desde el hotel Ritz, después de asistir a la comida que allí se sirvió, se dirigió al Ministerio de la Gobernación.

Al recibir a los informadores manifestó que el Gobierno había suspendido, a partir de mañana, todos los actos públicos, reuniones, manifestaciones y otros.

Agregó que los periódicos que

publiquen convocatorias de dichos actos incurrirán en la ley de Orden Público.

Expresó que con esta medida se intenta evitar las concentraciones de público, y la organización de manifestaciones.

Esta prohibición—añadió—no obedece a criterio político determinado sino a fechas, por lo cual se autoriza el mitin que se celebrará esta noche en el Stadium.

Dijo que este acto se protegerá adecuadamente.

Los informadores le preguntaron si esta disposición duraría mucho, contestando que todo lo más, ocho días.

La responsabilidad de esta disposición—agregó—la asumo yo totalmente.

Les comunicó que había requerido al gobernador de Madrid para que éste a su vez lo haga al alcalde, a fin de que suspenda las obras que se efectuaban en la Puerta de Alcalá, para el traslado de los restos de Galán y García Hernández.

El señor Salazar Alonso, poniendo la mano en el hombro del informador que le preguntaba, le dijo: "no puedo contestarle a eso, pero sólo le diré que como ministro de la Gobernación mandé la suspensión de las obras".

Me verán siempre—agregó dirigiéndose a los demás periodistas—dispuesto a complacer a los compañeros a las preguntas que me hagan, pues tengo en cuenta que la labor del periodista, es recoger, no solamente los datos actuales, sino adelantarse a los venideros. Esta labor es distinta a la de los historiadores, que se limitan a narrar lo pasado.

Agregó que eran intolerables las preguntas malintencionadas que se hacían acompañadas de gestos irónicos.

Como entre los presentes se hallaba el compañero periodista aludido, éste pidió permiso para retirarse, a lo que el señor Salazar Alonso accedió.

SE VENDE por mudanza
un calentador (térmico) de cuarto de baño para agua caliente en toda la casa, 8 sillas de roble.
Méndez Núñez, 26. Visitas por la mañana.

Entradas y salidas de vapores

Nuestro puerto

Vapores llegados ayer

"Adderston", inglés, de 5256 toneladas, procedente de Montevideo; consignado a Elder.

"Esperance Bay", inglés, de 14 mil 176 toneladas, procedente de Londres y escalas, con turistas; consignado a Hamilton.

"Avila Star", inglés, de 12871 toneladas, procedente de Buenos Aires, en tránsito; consignado a Hamilton.

"San Mateo", noruego, de 1656 toneladas, procedente de Nantes, con carga general; consignado a Rodríguez López.

"Ciudad de Sevilla", español, de 6278 toneladas, procedente de Barcelona y escalas, con carga general y pasajeros; consignado a M. Cruz.

"Rabat", alemán, de 2719 toneladas, procedente de Hamburgo, con carga general y pasajeros; consignado a J. Ahlers.

Vapores despachados ayer

"Adderston", inglés, para Falmouth.

"Esperance Bay", inglés, para Londres.

Gobierno civil

La huelga agrícola

El gobernador civil, señor Malboysón, hablando ayer con los periodistas, manifestó que la huelga de obreros agrícolas del valle de la Orotava continuaba en igual estado.

Agregó que según le comunicaban algunos patronos, se habían reintegrado al trabajo los obreros de sus fincas.

Una prohibición

El señor Malboysón dijo a los informadores que ayer estuvo en La Laguna, con motivo de la fiesta del Cristo, con cuyo motivo pudo observar que en la plaza de San Francisco se habían instalado varias ruletas, cuyo funcionamiento está prohibido, por lo cual dispuso fuesen retiradas de dicho lugar.

Las usas

GACETA DE TENERIFE

LINEA DE AVIACION

En breve se inaugurará un servicio entre esta capital y Las Palmas

Tenemos entendido, por noticias de origen fidedigno, que en breve se inaugurará un servicio de aviación entre esta isla y Las Palmas.

Se establecerá una Línea para pasajeros y correspondencia diariamente, utilizándose aparatos tri motores.

Esta Línea la crea la "Classa", que actualmente es concesionaria de la de Sevilla-Gando.

Los aparatos aterrizarán en el campo de Los Rodeos, pero si algún día el estado del tiempo no lo permite, el aparato regresará a Gando.

Se nos dice que esta Línea se inaugurará en los primeros días del próximo mes de Noviembre.

Teatros y cines

EN ESTA CAPITAL

Parque Recreativo

A las seis y cuarto de la tarde y a las diez y cuarto de la noche, la película "Madre de bastidores".

A las ocho y cuarto, la producción sonora "El abuelo de la criatura".

Cinema Victoria

A las 8 y 15 y a las 10 y 15, la sensacional película (totalmente hablada en español, titulada "El adivino".

Cine La Paz

A las ocho y a las diez de la noche, la película sonora "Cinopolls".

Cine Tenerife

A las nueve y media de la noche, la zarzuela "La Dolorosa", del maestro Serrano, interpretada por la aplaudida Agrupación Amateur del Teatro de esta capital.

EN LA LAGUNA

Parque Victoria

A las 6'30 de la tarde y 9'45 de la noche, la interesante película titulada "Viaje de ida".

Casa de Socorro

En este benéfico Establecimiento han sido asistidas las personas siguientes:

Petra González Pérez, de 45 años, domiciliada en Poriér, 15, de contusión en el ángulo interno del párpado superior izquierdo; leve.

Elena González Díaz, de 25 años, domiciliada en San Juan Bautista, de cólico nefrítico.

Agustín Morales, de 21 años, domiciliado en Canales Bajas, de herida incisa en la cara plantar del pie izquierdo; leve.

Manuel Yanes Rodríguez, de 7 años, domiciliado en La Esperanza, de extracción de un cuerpo extraño en el párpado del ojo izquierdo; leve.

Sebastián Méndez García, de 5 años, domiciliado en la Plaza de Añaza, de herida incisa en la cara dorsal de la mano derecha; leve.

Manuel Fuentes Suárez, de 35 años, domiciliado en la Plaza de la Paz, de herida contusa en la región frontal; leve.

Mariano Díaz Méndez, de 23 años, domiciliado en La Laguna, de diferentes heridas en distintas partes del cuerpo; leve.

Juan Perdomo Suárez, de 7 años, domiciliado en Santa Cruz de la Palma, de herida punzante en la cara plantar del pie derecho; leve.

Miguel Sánchez López, de 45 años, domiciliado en Candelaria, 15, de contusión en el tercio medio de la pierna derecha; leve.

Enrique Salaverria, de 19 años, domiciliado en Hotel Peña, de herida incisa en la región mentoniana; leve.

Humberto Díaz Rodríguez, de 17 años, domiciliado en San Francisco Javier, de herida incisa en la cara plantar del pie derecho; leve.

Francisco Vizcaino Ortega, de 6 años, domiciliado en Pablo Iglesias, de herida incisa punzante en la mano derecha; leve.

Delegación de Marina de la provincia de Santa Cruz de Tenerife

El tiempo

El Observatorio Meteorológico de San Fernando comunica telegráficamente a esta Delegación de Marina el siguiente estado del tiempo:

"Bajas presiones en el Norte de Irlanda, 999; altas entre Azores y Canarias, 1020; probable lluvias en toda la Península, aguaceros tormentosos en el mar del Mediterráneo".

Deben presentarse

En el Negociado del Registro de esta Delegación Marítima, se interesa la presentación de los individuos que a continuación se expresan:

Juan García Martín, José Rodríguez Martín, Gabriel Rosales Martín, Juan Rivero Guillén, León Padilla Jerez, Manuel Padrón Gutiérrez, Jerónimo Rodríguez Mota, Bartolomé Rodríguez del Castillo, José Luna Casañas, Miguel Castellano Juan, Juan Hernández Oliva, José Aguilar, Rafael Arnay

La lejía "El Teide-Barco"

REGISTRADA Y MATRICULADA

Las amas de casa están de enhorabuena

Mucho se ha batallado por encontrar en el medio comercial un producto que, sin atacar a los objetos, pudiera servir para facilitar la labor de las beneméritas amas de casas.

"LEJIA EL TEIDE-BARCO" lo ha solucionado, pues con un género tan preclado, se hacen más llevaderas las rudas faenas de la limpieza de pisos, puertas y ventanas, cristales, etc., así como el lavado de ropas.

Por eso veréis que todo el mundo compra lejía "EL TEIDE". Todo el mundo la prefiere por sus condi-

Cinema Victoria

SABADO, 15 DE SEPTIEMBRE

AL AIRE LIBRE

Proyección continua. Doble equipo sonoro sobre Banda "Orpheo Sincronic" y Cronos "Ossa". Último modelo.

A las 8'15, precio corriente en primera y segunda clase.

A las 10'15, precio de costumbre en primera clase.

Sensacional estreno en español. Estreno de la superproducción Warner Bros de la presente temporada, totalmente hablada en español.

"EL ADIVINO"

que tiene de principales intérpretes a los notables conocidos artistas Constance Cummings y Warren William.

Una sátira mordaz de la magia

y la nigromancia que a través de interesante argumento toma vuelo la acción hasta culminar en unas escenas realmente conmovedoras.

Realizador de esta gran película, Roy del Ruth.

Nota importante.—El próximo martes, reposición del gran éxito en español "Yo, tú y ella", magistral interpretación de Catalina Bárcena.

—Nota.—De no recogerse dentro de la presente semana el retrato de Janet Gaynor, que correspondió al número 1008, se volverá a sortear la próxima semana.

PARQUE VICTORIA (LA LAGUNA)

A las 6'30 y a las 9'45

Selecto programa extraordinario en español. Reaparición de la gentil, bellísima y elegante estrella Kay Francis, en el ESTRENO de la superproducción Warner Bros de la actual temporada.

"VIAJE DE IDA"

Martín, Toribio Arteaga Marrero, José Plasencia, José García, Gregorio Cisco Hernández, Tomás Abreu García, Manuel Martín Melo, Hilario Alfonso Hernández, Adriático María Pestano, Antonio Martín Melo.

El "Cánovas del Castillo"

El cañonero "Cánovas del Castillo", que estaba de apostadero en nuestro puerto y marchó en los primeros días del actual mes a Ifni, tan pronto termine la misión especial que desempeña en aquella posesión, regresará a esta capital.

Marineros al "Cánovas del Castillo"

Por orden del Almirantazgo español, al regreso del "Cánovas del Castillo" de Ifni, se incorporarán a prestar servicios a bordo de dicho buque, los marineros que actualmente se encuentran en esta Delegación Marítima.

Otra mitad del personal de marinería, pasará al buque español "Canalejas", que actualmente se encuentra de apostadero en el puerto de La Luz.

VIDA JUDICIAL

Ante el Tribunal de Urgencia

En la mañana de hoy se celebrará ante el Tribunal de Urgencia de esta Audiencia, la vista de la causa incoada en el Juzgado de esta capital, por el delito de aten-

Realización de Tay Garnett. Principales intérpretes Kay Francis y William Powell.

Una fuerza fatal les empujaba a seguir hasta lo ignorado aquella romántica y singular aventura. Totalmente en español.

Próximo sensacional estreno: "Calamidad con suerte".

tado, contra Tomás Martín Avila.

El hecho ocurrió en esta capital en ocasión de promoverse un escándalo en el que intervinieron los guardias de Asalto, agrediendo el procesado a uno de los guardias e intentando agredir a otro y al agente de guardia en la Comisaría.

El Ministerio Público pide para el procesado la pena de 3 años, cuatro meses y tres días de prisión menor.

La defensa estará a cargo del letrado señor Ballester.

—También se celebrará hoy ante el Tribunal de Derecho, la vista de la causa incoada en el Juzgado de La Laguna, por el delito de tenencia de armas, contra Antonio Benítez Rodríguez.

El hecho ocurrió en una finca de El Rosario propiedad de doña Agustina González del Castillo, en la cual penetró el procesado con un perro que riñó con otro de doña Agustina, y sacando una pistola disparó contra el perro, matándolo.

El Ministerio fiscal interesa la pena de 4 meses y un día de arresto mayor. La defensa estará a cargo del abogado señor Guigou.

—Ante el mismo Tribunal comparecerá hoy Porfirio Ramiro, procesado en el Juzgado de esta capital, por el delito de atentado.

El procesado se hallaba recluido en el Hospital, siendo autor de un delito de robo, fugándose del referido Establecimiento.

Al ser perseguido por los agentes de Policía para detenerlo se abalanzó sobre don Enrique Jiménez, causándole lesiones y golpeándole también.

Con este motivo desapareció un colgante de reloj del Sr. Jiménez, valorado en 125 pesetas.

El Ministerio fiscal interesa para el procesado la pena de 3 años, 4 meses y ocho días de prisión menor, accesorias y costas, así como mil pesetas de multa.

Defenderá al procesado el abogado señor Foronda.

SE ALQUILAN dos pisos completamente independientes en la calle de Teobaldo Pówer número 22. Informarán en la de Fermín Galán número 83.



Llegada y salida de vapores



ITINERARIOS DEL MES DE SEPTIEMBRE DE 1934
SERVICIOS PENINSULA Y FERNANDO POO

Salidas	Vapores	Destinos
4 13	ESCOLANO	Las Palmas, Cádiz y Norte España.
4 20	RIO FRANCOLI	Santa Cruz de la Palma, Alicante y Valencia.
Un vapor		
7 24	VILLA DE MADRID	Cádiz y Sevilla.
11 13	ISLA GRAN CANARIA	Cádiz y Barcelona.
14 24	CIUDAD DE SEVILLA	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
18 13	ROMEU	Cádiz y Barcelona.
18 20	RIO FRANCOLI	Las Palmas, Cádiz y Norte España.
Un vapor		
21 24	VILLA DE MADRID	Santa Cruz de la Palma, Alicante y Valencia.
24 10	PLUS ULTRA	Cádiz y Sevilla.
25 13	CIUDAD DE CADIZ	Cádiz y Barcelona.
28 24	CIUDAD DE SEVILLA	Fernando Poo y escalas.
30 10	LEGAZIPI	Las Palmas, Cádiz, Valencia y Barcelona.

SERVICIOS INTERINSULARES

Para Santa Cruz de la Palma, los días 5, 12, 19 y 26, a las 20 horas.
 Para Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián, los días 2, 16 y 30, a las 20 horas.
 Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián y Valverde, los días 9 y 23, a las 20 horas.
 Para San Sebastián y Valverde, los días 12 y 20, a las 24 horas.
 Para Valverde, Golfo y San Sebastián, el día 5, a las 20 horas.
 Para Valverde, Restinga y San Sebastián, el día 19, a las 20 horas.
 Para Las Palmas, Arrecife, Puerto de Cabras y Gran Tarajal, los días 7, 14, 21 y 28, a las 24 horas.
 Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arrecife, los días 5, 12, 19 y 26, a las 9 horas.
 Para Sur de Tenerife y Gomera (Comercial), los días 5, 12, 19 y 26, a las 3 horas.
 Para el Norte de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Sauces y Tazacorte, los días 1, 15 y 29, a las 24 horas.
 Para Las Palmas y sus puertos menores, los días 13 y 27, a las 24 h.
 Para Las Palmas y Africa, los días 6, 13, 20 y 27, a las 24 horas.
 Para Las Palmas y puertos menores de Fuerteventura y Lanzarote, los días 6 y 20, a las 24 horas.

SALIDAS DE TENERIFE PARA LAS PALMAS: Los lunes, jueves, viernes, sábados y domingos, a las 24 horas; los martes, a las 13 horas; los miércoles, a las 9 horas; y los viernes, a las 12 horas.

SALIDAS DE LAS PALMAS PARA TENERIFE: Todos los días, a excepción del viernes, a las 24 horas; miércoles, por la tarde; y viernes, a las 19 horas.

Para toda clase de informes dirigirse a su Agente: **MANUEL CRUZ**

San José número 8, teléfono números 1.099, 1.100 y 1.101



SALIDAS DEL MES DE SEPTIEMBRE DE 1934

PARA LONDRES	Día	Vapor
	11	Vapor BAJAMAR
	25	Vapor BANADEROS
PARA BURDEOS Y NANTES		
	5	Vapor SAN JOSE
	19	Vapor SAN JOSE
PARA DIEPPE		
	4	Vapor BANADEROS

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ
Carretera de S. Andrés, junto al Club Náutico. Teléfono 62, 630 y 631

DIVERSAS NOTICIAS
Información municipal

Aviso a los funcionarios municipales, no subalternos del Ayuntamiento de esta capital

Con el fin de poder dar cumplimiento al artículo 2.º de la Orden Ministerial de 8 de Agosto último, ("Gaceta" del 9), que declara obligatorio el uso de carnet de identidad personal para todos los funcionarios municipales, no subalternos, se advierte por este medio a todos los funcionarios técnicos, técnico-auxiliar, técnico-administrativos y auxiliares administrativos de este Ayuntamiento, que, con toda urgencia deberán presentarse en la Sección 4.ª de esta Secretaría, con dos fotografías tamaño carnet.

De una reclamación
El Tribunal Económico Administrativo interesa del Ayuntamiento el expediente que ha dado origen a la reclamación formulada ante dicho Tribunal por la Sociedad Metropolitana de Construcción contra el arbitrio de inspección de motores, calderas, etc.

Fallecimiento de un practicante
El inspector municipal de Sanidad comunica a la Alcaldía el fallecimiento del practicante titular del Ayuntamiento don José Cossi García.

Edificaciones
Don José Reyes González pide licencia para construir una casa en la calle número 9 del barrio de la Salud.

—Doña Angelina García Alvarez solicita autorización para efectuar reformas en la casa número cinco del Camino del Manicomio.

—Don Carlos Cifuentes de Dios solicita permiso para construir una casa en la calle número 2 del barrio de la Salud.

Solicitando ingresar en la Guardia
Don Martín Martín Jiménez ha presentado instancia solicitando ingresar en la Guardia municipal.

Una casa para las oficinas de Telégrafos

El director del Centro de Telégrafos remite al Ayuntamiento anuncio relacionado con el arriendo de una casa para los servicios de Telégrafos en esta capital.

La Carta municipal
Para su publicación en el "Boletín Oficial", la Alcaldía remite al gobernador civil el Bando relativo a las normas a que habrán de ajustarse los contribuyentes afectados por los arbitrios que autoriza la Carta municipal.

De Quintas
Con el objeto de entregarles la cartilla militar deberán presentarse en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento, de 2 a 5 de la tarde, los siguientes mozos Salvador Suárez Trujillo, Manuel Ramos Díaz y José García Rubio.

Blue Star Line

LÍNEA DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE LONDRES, BOULOGNE, LISBOA, MADERA Y RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Y VICEVERSA. ADMITIENDO PASAJEROS Y CARGA

Los vapores "ALMEDA STAR", "AVILA STAR" y "ANDALUCIA STAR", de 13.000 toneladas, mantienen un servicio regular entre Tenerife y Europa, y Tenerife y la América del Sur. Estos buques lujosos permiten hacer un viaje rápido con comodidad suntuosa. Jamás llevan emigrantes, transportándose ÚNICAMENTE pasajeros de PRIMERA CLASE.

Salidas de Tenerife para MADERA, LISBOA y LONDRES:
Sept. 14.—"AVILA STAR"
Sept. 28.—"ANDALUCIA STAR"
Oct. 19.—"ALMEDA STAR"

Por los vapores indicados arriba se despachan billetes especiales de ida y vuelta, al precio reducido de 20 libras esterlinas por el viaje Tenerife-Londres-Tenerife, válidos para el viaje de regreso de Londres dentro de dos meses, a partir de la fecha de salida de Tenerife.

Salidas de Tenerife para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES:
Sept. 14.—"ALMEDA STAR"
Oct. 5.—"AVILA STAR"
Oct. 20.—"ANDALUCIA STAR"

Servicio de vapores rápidos de carga.—Próximas salidas de Tenerife:
Agos. 30.—"Afric Star" Rio de Janeiro, Santos y Buenos Aires.

Sept. 2.—"Sultán Star" Londres directo.
" 9.—"Avelona Star" Londres directo.
" 20.—"Sultán Star" Rio de Janeiro, Santos y Buenos Aires.
" 23.—"Rodney Star" Londres directo.
" 27.—"Avelona Star" Rio de Janeiro, Santos y Buenos Aires.

(Las fechas que se citan están sujetas a alteración sin previo aviso.)

Para informes: HAMILTON & Co, agentes, Apartado 101.—Santa Cruz de Tenerife.—(Telegramas: HAMILTON, Tenerife.)



SERVICIO RAPIDO SEMANAL FIJO CON NUEVOS BUQUES A MOTOR EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS TENERIFE-MARSELLA, GENOVA-CASABLANCA

SALIDAS DEL MES DE SEPTIEMBRE DE 1934
Miércoles 5.—El motor-correo SIL Para Marsella, Cete y Génova.
Miércoles 12.—El motor-correo DARRO Para Marsella, Cete y Niza.
Miércoles 19.—El motor-correo EBRO Para Marsella, Cete y Génova.
Miércoles 26.—El motor-correo TURIA Para Marsella, Cete y Niza.

SALIDAS DE CASABLANCA PARA CANARIAS: TODOS LOS VIERNES AL MEDIODÍA

NOTAS.—Los motores TURIA y DARRO tienen cámaras para pasaje de primera clase, y los motores EBRO y SIL, para pasaje de clase intermedia solamente.

Todos estos buques admiten frutos para París y cualquier otra plaza del interior de Francia y Suiza, cuyos frutos se trasladarán directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso aquellos cuyo despacho de Aduana debe efectuarse en Marsella.

No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se presenten los despachos de la carga en la casa consignataria antes de las cinco de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna al costado del buque después de las seis de la tarde del referido día.

En los viajes de retorno hacen las escalas de Génova, Marsella y Casablanca, para tomar el pasaje y la carga que se presente con destino a estas islas.

ANTONIO LEDESMA (Agente). Oficinas: Marina, 31



SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE e ISLAS DE LA GOMERA Y LA PALMA, POR LOS VAPORES
"SAN ISIDRO", "SANCHO II", "SAN CRISTOBAL", "ISORA" y "ADEJE" y los veleros con motor "SAN MIGUEL" y "DELFIN"

Lea Vd. "Gaceta de Tenerife"

FIRGAS
LA MEJOR AGUA DE MESA (MINERAL NATURAL)
DEPOSITO:
Candelaria, 19. Tel. 1145

¡SEÑORES MEDICOS! Señores comerciantes, sociedades, etc. Si desea tener vuestras cuentas al corriente, dirigirse a Anaterve Rufino Ferrera, Fermín Galán, 1, (altos café Sulzo), teléfono número 62, que lo obtendréis por una pequeña comisión.
SE ALQUILA para la temporada de verano, o por años, una casa frente a las monjas claras, con galería y amplias habitaciones. Tiene agua abundante, luz eléctrica y un gran patio con piedra de lavar.
Informes: calle de la Palma número 2.

LOS PROBLEMAS DE TRASCENDENCIA HUMANTARIA

Reforma de la lucha antituberculosa

Se publica en la «Gaceta» la primera de las medidas aprobadas. Por virtud de ella se crean las Comisiones sanitarias. El Gobierno tiene el proyecto de aumentar los Sanatorios y las camas en los existentes

El ministro de Trabajo y Sanidad, ha entregado a los periodistas una nota sobre los proyectos que tiene en estudio para vigorizar eficazmente la lucha contra la tuberculosis.

Una de las disposiciones—dice dicha nota—que saldrán primero en la «Gaceta» se refiere a la reforma de las comisiones gestoras antituberculosas, que se denominarán en adelante Comisiones sanitarias, y a las que se encomienda una propaganda constante que cree ambiente para la labor que se propone realizar el Gobierno. Estas comisiones se reformarán conservando a cuantos figuran en ellas, y añadiendo otras personas que puedan facilitar su labor. Podrán reunir fondos de todas las clases sociales para mejorar la higiene general, ayudar a los servicios antituberculosos y otros varios cometidos.

Seguirá a ésta, otra disposición sobre el papel que corresponde a los Hospitales en la lucha contra la tuberculosis. Todo enfermo debe encontrar en el médico no solamente el clínico que tratará de curarle, sino también el sanitario que defiende a la sociedad de la difusión del contagio. Esto que todo médico hace en su clientela privada, con mayor razón debe exigirse a aquellos a quienes el Estado ha puesto al frente de los servicios de asistencia pública.

Otra disposición señala las condiciones que han de reunir los enfermos para ingresar en los sanatorios, y se dispone la revisión de la fatídica lista de más de 5.000 aspirantes que existe en la Dirección general de Sanidad. Es de esperar que, utilizando bien las camas de urgencia, todo enfermo que necesite ingresar en un Sanatorio pueda lograrlo en unos días.

Las funciones de los Dispensarios son también objeto de otra disposición, porque ellos son la piedra angular de la organización antituberculosa. Seguirán otras disposiciones sobre los servicios infantiles y los Sanatorios marítimos.

El Gobierno tiene el proyecto de crear más Sanatorios, y aumentar en cuatro o cinco mil el número de camas existentes. Es preciso establecer escuelas de Tisiología, y hará pronto. Además, se ha hecho una revisión de los médicos del extinguido Patronato, para que nadie que tenga en estas cosas incompetencia quede fuera de la organización antituberculosa.

Comisiones sanitarias

La disposición a que alude el ministro sobre reforma de las llamadas Comisiones gestoras de la lucha antituberculosa se inserta en la «Gaceta» del día 6 del actual mes de Septiembre.

En ella se dispone que dichas comisiones se denominen en lo sucesivo Comisiones sanitarias.

En las provincias en que estas comisiones no existen, los inspectores provinciales de Sanidad procurarán organizarlas en el plazo máximo de quince días, pues a los veinte deben celebrar la primera sesión y dar de ella cuenta a la Dirección general.

La designación de las personas la hará el Inspector Provincial, de acuerdo con el gobernador de la

provincia, el presidente de la Diputación Provincial y el alcalde de la capital.

El número de vocales de la Comisión será indeterminado.

Los directores de las Instituciones sanitarias dependientes del inspector serán requeridos por éste para formar parte de la Comisión, y el director de Sanidad marítima donde lo hubiere.

Formarán el Comité de honor de estas comisiones el gobernador civil, el presidente de la Diputación y el alcalde de la capital, quienes presidirán la sesión inaugural y, además, las reuniones solemnes o los actos más importantes que por las comisiones se realicen. El presidente efectivo será el inspector Provincial de Sanidad.

Las Comisiones sanitarias, que en el tiempo que llevan nombradas no han dado muestras de actividad, serán invitadas por los inspectores provinciales a realizar la obra más general y completa que aquí se les encomienda, y los inspectores procurarán reorganizarlas en el plazo máximo señalado.

En la primera sesión que las comisiones celebren para constituirse o reorganizarse se nombrará por votación un tesorero, y los vocales se distribuirán en secciones que atiendan especialmente a los diversos cometidos que incumben a la Comisión.

También se acordará en ella la conveniencia de crear comisiones filiales en las grandes poblaciones de la provincia (Vigo, en Pontevedra; Gijón, en Asturias; etc.). Estas comisiones se constituirán de modo análogo a la de las capitales, bajo la presidencia honoraria del alcalde y efectiva de la más alta autoridad sanitaria local.

Los directores de las Instituciones sanitarias locales dependientes de la Inspección provincial y el director de Sanidad marítima, donde lo hubiere, serán también incorporados a la Junta.

Las comisiones sanitarias organizarán una propaganda intensa de la higiene en toda la provincia para crear el ambiente propicio al desenvolvimiento de la obra sanitaria y se ocuparán también de arbitrar recursos para favorecerla. Esta propaganda no se limitará a la lucha contra la tuberculosis, sino que habrá de dedicarse a favorecer todas las iniciativas que puedan elevar el nivel de higiene general en la capital y en los pueblos.

También procurará la Comisión apelar a todos los medios de difu-

sión, como las conferencias de divulgación científica, las cartillas, la Prensa periódica, el cinematógrafo o la «radio», para exaltar la necesidad de hacer frente a las deficiencias sanitarias.

Los inspectores provinciales de Sanidad cuidarán de que el personal facultativo de los distintos centros de la provincia figure en primer término en esta acción de difusión de la cultura sanitaria, organizando frecuentes actos en la localidad en que residan o trasladándose a otras de la zona de acción a que el Centro sirva o fuera de ella, según las conveniencias lo exijan.

Aparte esta labor cultural, las comisiones se encargarán de excitar a los Municipios rurales a que se aprovechen de las facilidades que por la Dirección general de Sanidad, y también por el Ministerio de Obras Públicas, se dan para promover las obras de abastecimiento de aguas y de alcantarillado de los pueblos; de pedir la reforma de los Ordenanzas municipales o de los acuerdos municipales, en los casos en que sean insuficientes para garantizar la higiene de la vivienda, de la alimentación y también la higiene del trabajo; de ayudar al sostenimiento de las obras sociales complementarias a la lucha antituberculosa; de favorecer la creación de mutualidades.

Para cumplir todos estos fines, las Comisiones sanitarias podrán recibir recursos en forma de mandados, legados o donativos, y organizarán festivales, tómbolas, verbenas, funciones benéficas, etc. Se concede también a estas comisiones el derecho exclusivo de organizar en la capital y poblaciones importantes la Fiesta de la Flor.

Será atención preferente de estas comisiones el auxilio a los servicios antituberculosos, para mejorar la higiene de las viviendas de los enfermos y auxiliar a sus familias, o cualquiera otra de las necesidades que en estos servicios se sientan.

TARJETAS DE VISITAS SE HACEN A LA MAYOR BREVEDAD EN ESTOS TALLERES

Farmacia de guardia

Hoy, sábado, día 15 del actual mes, en esta capital estará de guardia, por la noche, la Farmacia de don Emilio Serra y F. de Moratín, instalada en la calle del Castillo.

Colegio de San Ildefonso

CALLE DE FERRER, 63.

SANTA CRUZ DE TENERIFE.

Incorporado al Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de La Laguna.

El 16 de los corrientes comenzarán las clases de Primera Enseñanza, y el próximo 2 de Octubre las de Segunda Enseñanza.

Además, clases de contabilidad, francés, inglés, etc.

Clases para ambos sexos.

Salón de estudio para señoritas aparte, y a cargo de una maestra nacional.

Se admiten externos, internos y medios pensionistas.

Dirección y clases del mismo, a cargo de un grupo de Licenciados en Letras y Ciencias.

Sección religiosa

SANTORAL

Santos de hoy.—Los Dolores gloriosos de la Santísima Virgen; Nicomedes, Valeriano, Melitina, Máximo, Teodoro, Asclepiodoto, Porfirio, Nicetas, Emilia y Jeremías, mrs.; Apro, Leobino y Albino, obs.; Alcardo, abad; y Eutropia, vd.

Santos de mañana.—Cornelio, Cipriano, Eufemia, Lucía, Gemiliano, Abundio, Abundancio, Marciano, Juan, Sebastián, Rogelo y Servodeo, mrs.

CULTOS

Parroquia de Nuestra Señora de la Cocepción

Domingo 16.—A las siete, ocho y doce del día Misas rezadas.

A las nueve y media, Tercia cantada y a continuación Misa parroquial.

A las seis y media de la tarde, Rosario y lectura espiritual.

Parroquia de San Francisco de Asís

Domingo 16.—A las ocho, Misa rezada, por doña Dolores Espinosa (q. e. p. d.), encargo de su hija Carmen.

A las nueve, Misa Mayor, con plática. Cultos del Perpetuo Socorro.

A las once, Misa rezada.

Iglesia del Pilar

Domingo 16.—Misas a las seis, siete, ocho, nueve y diez.

A las dos y media de la tarde, Doctrina para niños y niñas.

A las siete menos cuarto, Hora Santa, lectura espiritual, Rosario, ejercicio de la Novena al Santísimo Cristo de la Misericordia y Bendición con el Santísimo Sacramento del Altar.

Capilla de la Venerable Orden Tercera

Domingo 16.—Misa a las seis y media.

Misa a las siete y media.

A las seis y media de la tarde, rezo de la Estación al Santísimo, Corona franciscana, «Angelus» y Meditación.

X

El lunes, 17, es día de Comunión general para la Venerable Orden

Tercera, de Indulgencia Plenaria y de absolución general.

Iglesia de las Siervas de María Domingo 16.—Ultimo día de la Novena de la Virgen de la Salud.

Jubileo plenísimo en esta iglesia desde el sábado, 15, a las doce del día, hasta el 16, a media noche.

Fiesta de la Santísima Virgen de la Salud.

A las siete, Misa de Comunión general, con acompañamiento de armonium, canto de Motetes eucarísticos y plática-fervorin.

A las nueve y media, solemne Misa cantada, diaconada, en la que se ejecuta delicada música por las Siervas y valiosas cantoras que asocian sus voces a las de las Religiosas.

A las seis y media de la tarde, espléndida conclusión del Novenario, con el Señor manifiesto.

El sermón panegirico está a cargo del P. Plácido P. de San Román, franciscano.

Terminado el sermón, se hace la grave Reserva y se da la Bendición con el Santísimo, cantándose; a continuación, el hermoso Himno a la que es Madre de la Salud.

Don Tomás Zerolo y Fuentes, médico cirujano, ha trasladado provisionalmente su consulta a la calle de Enrique Wolfson número 2 (subida del Quisiana). Teléfono 6-2-3.

Muy importante

JUEGOS DE MIMBRE Y JUNCO.—Se acaba de recibir un gran surtido en el nuevo local que se ha abierto en Fermín Galán, 43.

Gran surtido en canastillas, cunas, molsés, cestos para ropa, etc. Artículos de Estereria, transparentes felpudos alfombras en varias clases y dibujos. PERSIANAS, nos encargamos de tomar la medida y colocarla.

Sillas, perchas, maceteros, muebles de noche y otros artículos, todo a precios reducidos.

Antes de hacer sus compras visite esta casa y saldrá satisfecho. FERMIN GALAN, 43, al lado del Círculo de Bellas Artes.

Una novedad en la Agricultura canaria será el uso del

VOLCK

El uso del producto VOLCK con la máquina pulverizadora y limpiadora BEAN harán una revolución en la economía agrícola canaria

El VOLCK es a la vez que un potente insecticida contra las plagas agrícolas, un gran abono de la tierra, por ser sus componentes ricos en materias fertilizantes

La ventaja de ser a la vez insecticida y fertilizante, no lo tiene ningún otro producto similar

Pida detalles a la

Agencia exclusiva del «VOLCK»

Droguería Espinosa

¿Sufre usted del estómago e intestinos?

SERVETINAL GUMMA

EL CREDITO SOLIDO Y ASCENDENTE DE ESTE FAMOSO PRODUCTO SE DEBE UNICAMENTE A LOS BENEFICIOS QUE DE SU EFICACIA OBTIENEN LOS ENFERMOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS, QUE ESPONTANEAMENTE SE CONVIERTEN EN LOS MAYORES PROPAGADORES DE LA BONDAD DEL SERVETINAL GUMMA.

Ponemos a la disposición del público nuevos certificados de curación que nos remiten: **DON ANTONIO VICENTE RAMIREZ**, de 34 años de edad, residente el Alicante, Alberola, número 1, bajos.

Dicho señor padeció por espacio de 16 meses una infección intestinal, que le producía grandes trastornos y particularmente después de las comidas se encontraba pesadísimo.

En 24 de Octubre pasado empezó el tratamiento con el **SERVETINAL**, con excelentes resultados, y, en virtud de su agradecimiento, nos remite, firmado y con autorización para publicar su caso, el boletín que acompaña a cada fresco.

Firma del enfermo curado:
Antonio Vicente Ramirez.

Alicante 24 Mayo 1934.

DON MÁXIMO MUÑIZ, de 32 años de edad, residente en Reliegos (León), (esta dirección es suficiente), nos remite su certificado de curación, con los detalles que a continuación anotamos:

El señor Muñiz sufrió por espacio de cinco años de fuertes dolores en el estómago, con intensos vómitos, particularmente momentos después de haber ingerido algún alimento o medicamento.

En el mes de Abril empezó el tratamiento con nuestro producto, consiguiendo con él la desaparición absoluta de los dolores y vómitos y, por consiguiente, su curación completa.

Altamente agradecido a nuestro producto, por los maravillosos resultados obtenidos, nos remite su certificado de curación, con la autorización correspondiente para hacerse público.

Firma del enfermo curado:
Máximo Muñiz

Reliegos 11 Mayo 1934.

Exigid el legítimo **SERVETINAL** y no admitáis sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado

Precio: 5'80 ptas. (timbre 0'30 incluido) en todas las Farmacias y en Santa Cruz de Tenerife, Asensio Ayala, Almacenista



Servicio frutero
semanal para
**HAMBURGO
Y BREMEN**



Y CON TRASBORDO PARA COPENHAGUEN, ESTOKOLMO, OSLO, etc.

SALIDAS DURANTE EL MES DE AGOSTO DE 1934

Día 3.—Vapor RABAT	Compañía Oldenburguesa
Día 10.—Vapor OROTAVA	Norddeutscher Lloyd
Día 17.—Vapor TENERIFE	Compañía Oldenburguesa
Día 24.—Vapor ARUCAS	Norddeutscher Lloyd
Día 31.—Vapor CEUTA	Compañía Oldenburguesa

Estos buques admiten frutos con trasbordo en Hamburgo para los puertos de Amberes, Gdynia y cualquier otra de Noruega, Suecia, Holanda y Dinamarca.

NOTA.—Se avisa a los señores exportadores que la fruta tiene que estar en el muelle antes de las nueve de la noche del día de salida, no garantizándose el embarque de la que llegue después de dicha hora.

Agente:
Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei
JACOB AHLERS
Marina, 31.—Teléfono 1.140

Agente:
Norddeutscher Lloyd
(Servicio frutero)
MANUEL CRUZ
San José 10.—Teléfono 1.100

Lea Vd. "Gaceta de Tenerife"

Peluquería Moderna para Señoras

SERVICIO ESMERADO DE HIGIENE Y CONFORT

Ondulación Permanente

La casa de mayor confianza y garantía para las señoras.

Corte de pelo. Manicura. Depilación. Tintes. Decoloración. Masaje y limpieza del cutis. Marcado de ondas (Mis en plis)
CRUZ VERDE 8 Y 10. PRINCIPAL. TELEFONO 72
Anuncie usted en **GACETA DE TENERIFE**

SELLOS DE CAUCHO, SE HACEN EN ESTA IMPRENTA, A LA MAYOR BREVEDAD Y PERFECCION

TUBERIA.—Se desea comprar alrededor de cien metros de tubería usada de hierro galvanizada de dos o tres pulgadas aproximadamente de diámetro interior. Proposiciones por escrito al Apartado de Correos, 150.

VEAN LOS ULTIMOS MODELOS RECIBIDOS DE

Cocinas y Hornillos de Gas
TODOS CON EL

Mechero Doble Económico

EXPUESTOS EN EL EDIFICIO DE LA CENTRAL DE ELECTRICIDAD DE LA

Unión Eléctrica de Canarias S. A.

NO OLVIDEN QUE COCINAR CON GAS EQUIVALE A LIMPIEZA, COMODIDAD Y ECONOMIA

Consultorio Jurídico-Administrativo

Maximiliano Darias Montesino-Leopoldo Diaz González

ABOGADOS

Consulta diaria en La Laguna, de 9 a 12 y de 2 a 5 ANCHIETA, 34

José Estrada González

MEDICO

Radiólogo del Hospital. Especialista en enfermedades de la mujer y partos. Radioterapia. Radiodiagnóstico. Aparato portátil de rayos X. CONSULTA: Lunes, miércoles y viernes, de 10 a 12; martes, jueves y sábados, de 3 a 5. Fermín Galán, 43, principal. Teléfono 731.

Teléfono 731.



AVENTURAS SENSACIONALES

Heredero del Príncipe, no calculaba los peligros que le aguardaban en la obligada profesión militar



Una historia verídica

Vamos a citar un hecho rigurosamente verídico en esta historia singular cuyo desarrollo tuvo lugar en un país que no hace el caso y que para nuestra referencia designaremos con el nombre de Kossovia.

El protagonista del episodio pertenecía a la nacionalidad francesa y su hermana casó con un Príncipe del lejano país al cual tuvo que trasladarse para seguir la vida de su nuevo estado.

Pero la fatalidad hizo que la muchacha falleciera prematuramente, cuando mejor disfrutaba su felicidad, no sobreviviéndole demasiado tiempo el Príncipe esposo que también dejó de existir.

Una herencia a la vista

A la muerte del Príncipe, dejaba este en su testamento una cláusula por la cual quedaba comisionado Carlos Rénton, hermano de su difunta esposa, para disfrutar de sus bienes a cambio de trasladarse a vivir a su nación y erigirle un mausoleo a su memoria.

Ved por donde Carlos entraba en posesión de una rica fortuna a los veintitrés años. No tuvo tiempo que perder e inmediatamente hizo sus preparativos para marchar al lejano país en el cual tendría una ventura completa.

Y dos semanas después entraba en Kossovia desembarcando en su puerto para seguir a la capital. En ella tomaba posesión de los legados y empezaban a disfrutar de los bienes.

Las primeras semanas

Claro es, los primeros días los dedicó a hacerse cargo de la fortuna, a recorrer sus posesiones, a darse cuenta de la calidad y cantidad de riquezas que llegaban a su mando. Hizo excursiones, realizó cacerías y pudo observar con orgullo que su cuñado el Príncipe difunto estaba perfectamente servido, es decir que su riqueza constituía un fantástico caudal, nunca inagotable.

El joven adquirió carta de natu-

raleza en el país y este hecho le obligaba a servir a la Patria que tomaba ahora. Por donde, resultaba que no había prestado el servicio militar y las autoridades le reclamaban.

Una negativa y un destino

Su calidad de rico y emparentado con familias de Príncipe, pensó, que podían prestarle algún concurso para eludir aquel servicio. Pero estaba equivocado. Fue a consulta con el general de la Plaza y una negativa rotunda, y terminante le advirtió que su pretensión se estrellaba ante el criterio del militar fiel cumplidor de la ordenanza. Tomó las armas y fue destinado de guarnición a Santavive. Los seis meses primeros transcurrieron sin novedades importantes. La vida militar con todos sus inconvenientes y falta de comodidades fueron habituándole a costumbres que no conocía y a perder confort que disfrutó.

Una agresión callejera

En el Ejército pronto se supo la persona que en sus filas tenían. Un heredero del Príncipe. Las envidias hicieron su aparición con todo el cortejo de sus intrigas.

Cierta tarde, el muchacho se encontraba paseando por las calles y fue objeto de una brutal agresión, que afortunadamente no le produjo grandes daños. Otra vez, en un café se suscitó una polémica y le insultaron cobardemente. Todos iban en su contra. No contaba con buenos amigos. La soledad le acompañaba entre toda aquella gente desconocida y envidiosa.

Hizo de tripas corazón y procuró evitar los motivos para ser objeto de un castigo. Se adivinaba que lo buscaban sus enemigos. Querían quitárselo de enmedio.

La misión especial

Una mañana el comandante Palleroni, llamó al soldado. Y le hizo esta recomendación.

—Tenemos una delicada misión que confiarle. El bandido Girgate,

ha secuestrado un súbdito inglés. Si no se logra su libertad tendremos muy hostiles a su nación. Como usted conoce la lengua del prisionero le facilitaré un grupo de hombres para que se ponga bajo sus órdenes y busque el medio de rescatar al secuestrado.

A decir verdad, Girgate era un bandido temible. Sus fechorías le atribuían un poder extraordinario. Constituía el idolo de Kossovia. Muy joven, de sugestivo aspecto, estaba dotado de una esmeradísima educación. Se le admiraba en todo el territorio de su influencia.

Camino de la empresa

A la mañana siguiente, Carlos partió con un destacamento a cumplir su misión. La gente se mostraba descontenta. La empresa constituía ciertamente una temeridad. Se salvó sin dificultad la región llana y cuando empezaba la montañosa los hombres quisieron hacer un alto. La fatiga y el miedo se apoderaba de ellos. Y cuando menos ajeno eran al peligro, una detonación les sobrecogió. Inmediatamente se dió la orden de repeler la agresión y en un santiamén las montañas se coronaban de hombres armados hasta los dientes que con un arrojó sin igual luchaba por impedir que los soldados siguieran avanzando. Como el número de ellos superaba al de las fuerzas de Carlos, la batalla fue perdida y este hecho prisionero.

Un duelo a muerte

Y entonces, el bandido, queriendo dar un ejemplo de generosidad dijo al prisionero que estaba dispuesto a darle la vida. Conocía su maestría al tiro y estipuló la forma de darle la libertad si le garababa haciendo mayor número de blancos. Si perdía, se le fusilaría.

Nuestro infortunado heredero se encontraba en mala situación. El bandido, llevaba las de vencerle. Todo le amparaba y protegía. Tiraron ambos. El bandido marcó cinco blancos. Su contrincante, cuatro. Ya está dictada su sentencia. La muerte. Le invitó a cenar y aceptó. Luego a la media noche le llevaron a una habitación contigua a la de Girgate. Le ataron, impidiéndole los movimientos.

Y como la muerte estaba cercana, el soldado, probó su habilidad y su valor, librándose de las ligaduras. Acudió al cuarto donde descansaba el bandido. Tomó los dos revólveres que en la mesa de noche guardaba y amenazándole le obligó a vertirse con prisa. El otro no pestafió. Se dejó cazar y aún preparó los caballos para marchar.

Cuando Carlos llegaba con el bandido al puesto militar, nadie creyó su audacia. Hasta el mismo comandante lo creyó muerto.

SELLOS DE GOMA SE HACEN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD Y ECONOMIA

Una limosna pedía el pordiosero por falta de pies para ganar dinero



—Una limosna, caballero. Que no me lo puedo ganar. Estoy impedido, carezco de pies. Que nadie se vea hermano en mi triste situación de implorar la caridad callejera.



—Trabaje usted. Manos no le faltan. Cualquier destino encontrará. En su misma casa, fabricando juguetes, construyendo artículos para vender. Todo, antes que pedir.



—¿Y usted cree que si eso lo pudiera hacer estaría yo aquí sufriendo el desdén de las gentes? Vaya una salida para no dar una limosna. Todos se conducen igual.



—¡Vaya usted enhoramala, gálopín! Trabaje y no pierda el tiempo en el ocio. Que le favorezca yo para que luego usted invierta el dinero en la taberna, ¿eh?



Y lleno de ira por el insulto, el mendigo hizo un supremo esfuerzo, soltó el resorte y de un salto se puso a la altura del transeúnte a punto de ahogarlo.



—Muy bien, muy bien— respondió—. Eso afirma mi opinión. Tiene usted unas manos útiles. Su invento lo prueba. Puede trabajar. Y ahora, tome dos pesetas y mi admiración.



Una de esas tardes crudas de frío en las cuales tan grato es el refugio del hogar, al calor de una buena calefacción se encontraba el matrimonio en el gabinete con Lolita hija de unos seis años.

El matrimonio se hallaba entregado a la lectura y la pequeña como era muy hacendosa había empezado ya las primeras lecciones de un nuevo libro.

La tarde entre lluviosa y con nieve alejaba a las gentes de las

calles. El papá, se atrevió a preguntar a la niña:

—Oye, Lolita, asómate a los cristales a ver si llueve.

Y la niña, muy seria y muy segura, sin moverse de su asiento, respondió:

—No llueve, papá, porque los guardias, están paseándose y no llevan paraguas.

La señora, al ajustar a la criada le pregunta:

—¿Preferiría usted salir a paseo los domingos a los lunes?

La criada.— Oh, no señora, no quiero salir los domingos porque están los paseos llenos de gente ordinaria. Así es que pueden ustedes salir los domingos y yo me quedaré a guardar la casa.